
Doc. LXX 

n. 2

CORTE DEI CONTI 
U F F IC IO  D I  C ONT RO L L O  D I  C U I  AL L 'A RT IC O L O  1 6 2 ,  C OM M A  5 ,  DE L  

C O D IC E  D I  C U I  A L  D E CR E T O  L E G IS L AT IV O  1 8  AP R IL E  2 0 1 6 ,  N .  5 0  

RELAZIONE SULL'ATTIVITA' DI CONTROLLO SUI 

CONTRATTI SECRETATI 

(Periodo dal 1° giugno 2018 al 31 maggio 2019) 

(Articolo 162, comma 5, del codice di cui al decreto legislativo 18 aprile 2016, n. 50) 

Trasmessa alla Presidenza l'11 luglio 2019 

CAMERA DEI DEPUTATI

ATTI PARLAMENTARI

XVIII LEGISLATURA



PAGINA BIANCA



Camera dei Deputati Senato della Repubblica

XVIII LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI — DOCUMENTI — DOC. LXX N. 2

–    1    –



U F FI CI O DI C O N T R O L L O DI C UI A L L' A R T. 1 6 2, C O M M A 5, D E L D. L G S, 1 8

A P RI L E 2 0 1 6, R  5 0

R E L A Z I O N E A L P A R L A M E N T O S U L L' A T TI VI T À DI C O N T R O L L O E S E R CI T A T A D A L L A

C O R T E D EI C O N TI

AI S E N SI D E L L A R T, 1 6 2, C O M M A 5, D E L D. L G S. 1 8 A P RI L E 2 0 1 6, N. 5 0.

R el at o ri

C e m,  Gi bi g g p p a M A N E G G I O

C o ® ». C k a m m  C A L A B R E SI

C oi b s » N f c el a 1 E N I P I Z I O N 1

C ort e d ai c oi sti s di c o Bi t oii o ài c ui a ’i ’ a r t. 1 6 2, e o. S  tì.i g s, 5 0 / 2 9 1 4, n, 5 0  | D e M ò. s . 1 / 2 &I W / O' O V O S
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H a n n o c oll a b ol at o

p er l e atti vit à i str utt ori e e y el a b or a zi o n e el ei d ati; d ott s s a C hi ar a Gr assi, d ott. s s a R os a C ar a c ci ol o, sf oii s s a  

R o b ert a Di Gi * r.' òf £ c. %  tt g.r a D a ri e k D : \ rgii , C. C, P a ol o P o z z o b o n.

G o tt e H i  c o n ti j U f fi ci o d; c o n t r oll o di c ui Cl t t r t , 1 5 2. c o , 5 a d g s - 5 0 / 2 0 1 6, ts, 5 3 ) t t ei t t, », l / r O l r / O /l H i ó à
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D E L I B E R A Z I O N E

t o r t e d e » c e nt » USt er ó di c o nt e sll' ar t. . c o. 5 cil g s, 5 0 / 2 0 1 6, a, S O j D e 1, i /20i 9 / C) / XJ CeS 4
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D eli b er a zi o n e n, 1/ 2 0 1 9.

C ort e d ei c o nti

Uffi ci o di. c o nt r oll o

di c oi a f f a ri. 1 6 2, c o m m a 5, d ei di g a, 1 8 a pril e 2 0 1 6, n. 5 0 

ii! c o m p o si zi o n e c oll e gi al e

c o rti'i nt e r v e nt o di: 

R aff a el e D AÌ N E L LI  

Gi u s e p p a M A N E G GI O  

O ri a n a C A L A B R E SI

Ni c ol a B E N E DI ZI O N E 

M a ri st ell a FI L O M E N A

P r e si d e nt e di c o o r di n a m e nt o 

C o n si gli e r e ( R el at o r e) 

C o n si gli e r e ( R el at o r e) 

C o n si gli e r e ( R el at o r e) 

R ef e r e n d a ri o

VI S T O il t e st o u ni c o d ell e l e g gi s ull a C o rt e d ei c o nti, a p p r o v at o c o n R, D, 1 2 l u gli o 1 9 3 4, n, 1 2 1 4; 

VI S T A l a l e g g e 2 1 m a r z o 1 9 5 3, n. 1 6 1, c o nt e n e nt e m o difi c a zi o ni al p r e d ett o t e st o u ni c o;

VI S T O T a rt 3 d ell a l e g g e 1 4 g e n n ai o 1 9 9 4, n. 2 0, e. s u c c e s si v e m o difi c a zi o ni e i nt e gr a zi o ni;

VI S T O r a r i 2 7 d ell a l e g g e 2 4 n o v e m b r e 2 0 0 0, n. 3 4 0;

VI S T O il " R e g ol a m e nt o p e r l' o r g a ni z z a zi o n e d ell e f u n zi o ni di c o ntr oll o d ell a C o rt e d ei c o nti " a d ott at o 

d all e S e zi o ni Rit mil e c o n. d eli b e r a zi o n e n,  1 4/ 2 0 0 0 d el 1 6 gi u g n o 2 0 0 0, . m o difi c at o, d a ulti m o, c o n 

p r o v v e di m e nt o d el C o n si gli o dà P r e si d e n z a i n d at a 2 4 gi u g n o 2 0 1 1 ( G. U. n. 1 5 3 d el 4/ 0 7/ 2 0 1 1 );  

VI S T O r a ri. 1 6 2, c o m m a 5, d el d.I g s, 1 8 a p ril e 2 0 1 6, ri. 5 0;

VI S T A l a d eli b er a zi o n e d ell e S e zi o ni ri u nit e n.l / D E L d eì T S gi u g n o 2 0 1 6, di c o stit u zi o n e é el T Uffi ci o 

di c o ntr o S o di c ui a f f a r i 1 6 2, c o, 5, d el D.I g s. 1 8 a p ril e 2 0 1 6, n, 5 0;

C ort e d ei c o nti lif nc KJ di c e nt e oli o di c ui sli’ a rt, 1 5 2, c &. S d.I gs, S 0 / 2 O1 S. u, 5 0 j Del órt a. l / 2ft’; § / p / d C € S 5
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V Ì S i O,  i n p arti c ol a r e, f e t ó r e  p eri o d o d el cit at o c o m m a 5, fi q u al e pr e v e d e di e d elf Mtì vii à

VI S T A l' o r di n a n z a d el Pr e si d e nt e d ell a C o rt e d ei c o nti n. 1 3 / 2 0 1 9 di n o mi n a d el C oll e gi o d el p r e d ett o 

Uffi ci o;

VI S T A l' o r di n a n z a d el P r e si d e nt e di  c o or di n a m e nt o a.  2 1 1 / R O / 2 0 1 9 di c o n v o c a zi o n e d e U' Uffi d o  

s p e ci al e di c o nt r oll o i n c o m p o si zi o n e c oll e gi al e p er il gi or n o 2 7 gi u g n o 2 0 1 9;

U DI TI i r el at o ri C o n s, Gi u s e p p a M A N E G GI O, C o n s, O ri a n a C A L A B R E SI e C o n s, Ni c ol a 

B E N E DI ZI O N E;

s e c r et ati p e r il p e ri o d o 1 gi u g n o 2 0 1 8 -  3 1 m a g gi o 2 0 1 9,

L a p r e s e nt e d eli b e r a zi o n e e f ri nit a R el a zi o n e s o n o i n vi at e ai P r e si d e nti d ell a C a m e r a d ei 

D e p ut ati e d el S e n at o d ell a R e p u b bli c a, ai s e n si e p e r gli  eff etti d ell' a rt 1 6 2, c o. 5, d el d.l g s, n, 5 0 / 2 0 1 6, 

a c u r a d ell a S e g r et e ri a d ell' Uffi ci o dì c o ntr oll o.

C o sì d eli b e r at o n ell a C a m e r a di c o n si gli o d el gi o r n o 2 7 gi u g n o 2 0 1 9.

/
: d éìl' Uffi ci G sì a d at o c o nt o e nt r o I I 3 0 gi u g n o di ci a s c u n a n n o i n u n a R el a zi o n e al P arl a m e nt o;

D E L I B E R A

È a p p r o v at a l a R el a zi o n e a n n u al e 2 0 1 9 stili' atti vit à s v olt a d all' Uffi ci o di c o nt r oll o s ui c o nt r atti

R E L A T O RI P R E SI D E N T E

( R aff a el e D ÀI N E L LI)

C e v o sit eìfi i n s e gr et eri a i! 2 7  gi u g n o 2 0l A' L; 

f m. z: cr.- « ?; e -   c e-i c >.- '-2* 2  C hi ar a Gi s s ai'
t •  -, ; . .t ì  :

é
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R E L A Z I O N E

. 6 2, c o. S d.I gs, 3 9 / 2 0 1 6, S ù
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L I n tr o d u zi o n e e c o nt e st o di rif e ri m e nt o

L a p r e s e nt e R el a zi o n e è r e s a al P a rl a m e nt o ai s e n si d ei r a rt. 1 6 2, c o m m a 5, d el d.l g s. 1 8 a pril e 2 0 1 6, n,  

5 0 1 e c o stit ui s c e il t er z o r ef e rt o s ull' atti vit à di c o ntr oll o s ui c o nt r atti s e c r et ati o c h e e si g o n o s p e ci ali 

mi s u r e di si c u r e z z a, s v olt a d all' Uffi d o di c o nt r oll o d ell a C o rt e d ei c o nti, c o stit uit o a gi u g n o 2 0 1 6 

s e c o n d o l e pr e vi si o ni d ell a cit at a di s p o si zi o n e n o r m ati v a.

L a R el a zi o n e, i n c o nti n uit à c o n l e p r e c e d e nti 2, p r e n d e i n c o n si d e r a zi o n e l' atti vit à s v olt a d al L Uffi ci o 

n el p e rì o d o 1 ° gi u g n o 2 0 1 8 - 3 1 m a g gi o 2 0 1 9 e rif e ri s c e s ull' atti vit à di c o nt r oll o p r e v e nti v o dì 

l e gitti mit à d ei c o nt r atti e d ei d e c r eti di s e cr et a zi o n e 3, n o n c h é s ui p ri mi ri s ult ati d ell' atti vit à di 

c o nt r oll o s ull a r e g ol a rit à, c o r r ett e z z a e d effi c a ci a d ell a g e sti o n e d ei c o nt r atti s e c r et ati.

D el q u a d r o or di n a m e nt al e dì rif e ri m e nt o, i' U ffi d o h a gi à d at o c o nt o i n m a ni e r a a n aliti c a n ell e 

p r e d ett e R el a zi o ni al P a rl a m e nt o all e q u ali si. ri n vi a p e r u n a di s a mi n a d ei c o nt e st o e d ell e n o r m e di  

rili e v o.

2, C o ntr oll o s ui d e c r eti di s e cr et a zi o n e

I n q u e st a s e d e si p o s s o n o f or nir e i pri mi ri s c o ntri i n m erit o all' e s e r ci zi o d ell e c o m p et e n z e att ri b uit e 

all a C o rt e d ei c o nti a s e g uit o d ell'i ntr o d u zi o n e n ell' o r di n a m e nt o di n u o v e di s p o si zi o ni p e r l a t ut el a 

a m mi ni st r ati v a d e! s e g r et o dì St at o e d ell e i nf o r m a zi o ni cl a s sifi c at e e a diff u si o n e e s cl u si v a.

5 D, L g s. 1 8 a p ril e 2 0 1 6, n. 5 0, " C o di c e d ei c o nt r atti p u b bli ci",
2 L e r el a zi o ni al P arl a m e nt o p e r gli e s e r ci zi  2 0 1 7 e 2 0 1 8, s o n o  st at e a p p r o v at e c o n d eli b er a zi o ni dì q u e st o  Uffi ci o i n 

c o m p o si zi o n e c oll e gi al e d el 1 6 gi u g n o 2 0 1 7 n, 1 / 2 0 1 7 / O / U C C S e n. 1 / 2 0 1 8 / 0 / ÌJ C C S.
3 F u n zi o n e i nt r o d ott a d aff a ri. 1, c o m m a 5 0, D P C M 2 ott o b r e 2 0 1 7, ri. 3, " Di s p o si zi o ni i nt e gr ati v e e c orr etti v e ai d e cr et o d el  

P r e si d e nt e d el C o n si gli o d ei mi ni stri 6 n o v e m b r e 2 0 1 5, ri. 5 ", c h e h a n o v ell at o P a ri 4 2, c o m m a 3 - bis, d el D P C M 6 n o v e m br e 

2 0 1 5, n. 5, " Di s p o si zi o ni p er l a t ut el a a m mi ni str ati v a d el s e gr et o di St at o e d ell e i nf or m a zi o ni cl a s sifi c at e e a diff u si o n e 

e s cl u si v a ". U

C ort e d ei c o nti j Uffi ci o di c o ntr oll o dì c ui aff ari. 1 6 2, c o. S d.l gs. 5 0/ 2 0 1 6, a. S O 1 D eli e, n. 1/ 2 0 1 9/ 0/li C C S 8
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L' a r i 4 2, c o m m a 3 - bi s, d el D P C M rt 5 d el. 2 0 1 5, (i n vi g or e d al 1 8 n o v e m b r e 2 0 1 7 n el t e st o n o v ell at o) 

h a att ri b uit o, all' Uffi ci o, il c o nt r oll o p r e v e nti v o s ui p r o v v e di m e nti di s e cr et a n d o n e p e r l e cl a s sifi c h e 

RI S E R V A TI S SI M O o s u p e ri o r e.

Il p r e d ett o c o nt r oll o è fi n ali z z at o all a v e rifi c a d ell a s u s si st e n z a d ell e c o n di zi o ni l e gitti m a nti l a  

s e cr et a zi o n e, l a s ci a n d o i m p r e gi u di c ati gli ult e ri o ri pr ofili, i n p a rti c ol a r e, q u elli c h e att e n g o n o all a  

c o r r ett a p r o c e d u r a di s c elt a d ell' o p er at or e a g gi u di c at ari o. T ali p r ofili c o stit ui s c o n o o g g ett o di 

s u c c e s si v a i n d a gi n e i n s e d e di c o nt r oll o pr e v e nti v o di l e gitti mit à d el c o nt r att o di att u a zi o n e,

A n c h e p e r il p eri o d o i n e s a m e, l' Uffi ci o h a p r o s e g uit o n ell' atti vit à di c o nt att o e c oi n v ol gi m e nt o d ell e

A m mi ni st r a zi o ni, n ell' a m bit o d ell a q u al e s o n o st at e c hi a rit e l e fi n alit à d ell a n o r m a, n o n c h é l e 

p r o c e d u r e d a o s s e r v a r e p er l a t r a s mi s si o n e d ei d e c r eti di s e cr et a zi o n e.

N ell a t a b ell a c h e s e g u e s o n o ri p o rt ati, p e r ci a s c u n a A m m k u str a zi o n é, ì d ati c o n c e r n e nti i d e c r eti 

ri c e v uti, t utti a m m e s si ai vi st o e r e gi st r a zi o n e 4.

T a b ell a 1 - C o ntr oll o s ui d e cr eti di s e cr et a zi o n e: atti p er v e n uti  
s u d di vi si p er a m mi ni str a zi o n e

A M M I N I S T R A ZI O N E ri. a t t i

Mi ni st er o p e ri b e ni e l e atti vit à c ul t u r ali 1

Mi ni st er o d ell a dif e s a 2 6

Mi ni st er o d e gli e st e ri 4

Mi ni st er o d ell'I n t e r n o 2

T ei st a c o m pl e s si v o 3 3

F o nte: d ati C orte dei c o nti ~ Uffi ci o s p e d al e di c o ntr oll a di a d  all 1 art. 1 6 2 , c o. S dei d.l gs. 5 0/ 2 0 1 6

N el c o r s o d e! p e ri o d o di o s s e r v a zi o n e si è ril e v at o c h e, ri s p ett o al t ot al e d ei d e c r eti di s e c r et a zi o n e 

ri c e v uti, s o n o st ati pr e s e nt ati p o c hi c o nt r atti di att u a zi o n e. I n. p a rti c ol a r e, n ell' a m bit o di u n  

a p p r of o n di m e nt o eff ett u at o i n c o r s o d' a n n o, l' Uffi ci o h a ri s c o nt r at o c h e, p er q u a nt o c o n e e m e il 

Mi ni st e r o d ell a Dif e s a, a fr o nt e d ei 2 6 atti di s e cr et a zi o n e p er v e n uti ( c o n cl a s sifi c a s u p eri or e a

4 Al 3 1 / 0 5 / 2 0 1. 8 e r a n o p er v e n uti 5 pr o v v e di m e nti di s e c r et a zi o n e, t utti a m m e s si ai vi st o e d ali a c o n s e g u e nt e r e gi str a zi o n e.

Cort e dei c o nti j Uffi ci o di c o ntr oll o di « ai aff a r e. 1 6 2, c o. 5 e U p, 5 0/ 2 0 1 6, n, $ 0 | D di h. ». 1/ 2 0 1 9 / O / U C CS 9
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RI S E R V A T O)., s o n o st ati p r e s e nt ati s olt a nt o q u attr o atti c o nt r att u ali c o r ri s p o n d e nti ai r el ati vi 

p r o g r a m m i

T al e d at o, s e o s s e r v at o i n u n a r c o t e m p o r al e si g nifi c ati v o, p u ò f o r ni r e i nf or m a zi o ni i n f ut u r o ci r c a i 

t e m pi dì e s p e ri m e nt o d ell e p r o c e d u r e di affi d a m e nt o e, di c o n s e g u e n z a, ci r c a l a c a p a cit à d ell e 

A m mi ni st r a zi o ni di f o r ni r e i n m a ni e r a t e m p e sti v a l e p r e st a zi o ni n e c e s s a ri e p e r l e q u ali e r a st at o 

ri c hi e st o il d e c r et o di s e cr et a zi o n e.

3, C o nt r oll o p r e v e n ti v o s ull a l e gitti mit à e s ull a r e g ol a rit à d ei c o n t r a t ti

N el t er z o a n n o di a p pli c a zi o n e d ell a n o r m ati v a di c ui all' art. 1 6 2, c o m m a 5, d el d.l g s. n, 5 0 / 2 0 1 6, s o n o 

st at e c o n s oli d at e l e p r a s si r el ati v e all e p r o c e d u r e di t r a s mi s si o n e d e gli atti s e c r et ati.

N u m e r o si s o n o st ati gli i nt e r v e nti d ell' Uffi ci o v olti a ri c hi a m a r e l e A m mi ni str a zi o ni s ull a n e c e s sit à

c h e gli atti n e g o zi ali i n vi ati si a n o c o m pl eti d ell a d o c u m e nt a zi o n e i d o n e a a gi u stifi c a r e il ri c o r s o all a 

s e c r et a zi o n e, n o n c h é a d att e st a r e i r e q ui siti di o r di n e g e n e r al e d ei s o g g etti a g gi u di c at a ri.

I n pr e s e n z a di d o c u m e nt a zi o n e a s s ol ut a m e nt e c a r e nt e, l' Uffi ci o h a ri c hi a m at o il p ri n cì pi o s e c o n d o il  

q u al e i t e r mi ni di c ui all' a rt. 2 7 d ell a l e g g e n, 3 4 0 d el 2 0 0 0 5 d e c o r r o n o d al m o m e nt o i n c ui t 

p r o v v e di m e nti s o n o c o m pl eti d ell a d o c u m e nt a zi o n e n e c e s s a ri a.

C o n ri g u a r d o ai Mi ni st e r o d ell e irifr a str att ur e e d ei t r a s p o rti, si è r e s o n e c e s s a ri o u n i n c o nt r o c o n i 

P r o v v e dit o ri all e o p e r e p u b bli c h e p e r aff r o nt a r e al c u n e p r o bl e m ati c h e ri s c o nt r at e n ell' a m bit o d ei 

c o ntr olli s v olti e, att u al m e nt e, n o n d el t utt o s u p e r at e, r el ati v e si a all e m o d alit à di t r a s mi s si o n e d e gli 

atti, si a all a c o m pl et e z z a d o c u m e nt al e e d al ri s p ett o di al c u n e r e g ol e p r o c e d u r ali.

s L' art. 2 7, c o m m a 1, 1. 2 4 n o v e m b r e 2 0 0 0, n, 3 4 0, '' Di s p o si zi o ni p er l a d el e gifi c a zi o n e di n or m e e p er l a s e m plifi c a zi o n e di 

pr o c e di m e nti a m mi ni st r ati vi - L e g g e di s e m plifi c a zi o n e 1 9 9 9", pr e v e d e c h e: " Gli aiti tr as messi di a C o r k dei c a nti per il c o ntr oll o  
pr e ve nti v o dì le gitti mit à di ve n g o n o i n o g ni c as o ese c uti vi tr asc orsi sess a nt a gi or ni d all a t or o ri ce zi o ne, s e m a c he si a i nter ve n ut a u n a 
pr o n u n ci a dell a Se zi o ne del c o ntr oll o, s al v o c he l a C ort e, n el pr e dett o fer mi ne, a b bi a s olle v at o q ue sti o ne di l e gitti mit à c ostit u zi o n ale, p er  
vi ol a zi o ne d ell’ arti c ol o 8 1 dell a C ostit u zi o ne, delle n or me a ve nti f o r z a di le g ge c he c ostit uis c o n o il pr e s u p p ost o d eli’ ait a, a v ver o a b bi a  

s olle v al o, i n rel a zi o ne all' att o, c o nflitt o di attri b u zi o ne,  il pr e dett o t er mi ne è s os pes o p er il peri o d o i nt er c orr e nt e tr a l e e ve nt u ali ri c hi este 
istr utt orie e le ris p oste dell e A m mi ni str a zi o ni o del G o ver n o, c he n o n p u ò c o m pl essi v a me nt e e s s er e. s u peri or e a tr e nt a gi or ni ".

C ort e d ei c o ati j Uffi ci o di c o nt r oll o di c ui all' a rt, 1 6 2 . c o. S di g a, 5 0 / 2 0 1 6, n. 5 0 | D eii b. a. 1 / 2 0 1 9 / O /tJ C C S 1 0
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L a t a b ell a c h e s e g u e m o st r a ì d ati di si nt e si d ell' atti vit à s v olt a d all' Uffi ci o n ell' e s e r ci zi o d el c o nt r oll o 

p r e v e nti v o di l e gitti mit à.

T a b ell a 2 -  C o n t r oll o p r e v e nti v o s ull a, l e gitti m it à e s ull a r e g ol a rit à; atti p e r v e n uti

s u d di vì si p e r a m mi ni st r a zi o n e
...

A M M I NI S T R A ZI O N E N. atti p er v e n u ti Rili e vi

R e gi s t r a zi o ni di c ui a t ti

r e gi str ati c o n 

n o t a a v v i s o

A SI 3 3

Mi ni si er o p er i b e ni e l e atti vit à c ult ur ali 1

Mi ni s t e r o d ell a dif e s a 6 7 1 6 5 3 1 3

Mi ni s t e r o d e gli est eri 9 1 8 7

Mi ni s t e r o d ell a gi usti zi a 7 1 6 5

Mi t est er ò d eli a gi us tì zi a - D A P 5 0 0 4 6 4 6

Mi ni s t e r o d ell e i nfr astr utt ur e e d ei tr as p 1 8 6 i o 8

Mi ni s t e r o d eil'i n t e r n o 6 1 5 4

S o g el 2 1 1 1

T o t al e c o m pl e s si v o 1 6 3 2 6 1 3 2 8 5

F o nie; d ati C orte dei c o nti  - Uffi ci o s pe ci ale di c o ntr oll o di a d all' art. 1 6 2, c o. 5 del d.l gs. 5 0/ 2 0 1 6  

S ott o il m e r o p r ofil o q u a ntit ati v o, n el p e ri o d o di rif e ri m e nt o, s o n o p e r v e n uti al c o nt r oll o p r e v e nti v o 

di l e gitti mit à 1 6 3 atti e 1 3 2 s o n o st ati a m m e s si al vi st o ( p er 8 5 d ei q u ali s o n o st at e f o r m ul at e i n di c a zi o ni 

c o n n ot a a v vi s o 6),

V a p r e ci s at o, t utt a vi a, c h e il d at o c o m pl e s si v o i n cl u d e 5 0 p r o v v e di m e nti di p r o r o g a t e c ni c a 7 di 

c o nt r atti ri e nt r a nti n ell' a m bit o di a c c o r di q u a d r o r el ati vi a d u n s e r vì zi o d el Di p arti m e nt o  

d ell' A m mi ni st r a zi o n e p e nit e n zi a ri a ( D À P), a rti c ol at o i n 5 5 l otti, s u t utt o il t e r rit o ri o n a zi o n al e.

N ell a t a b ell a 3, c h e s e g u e, si, f o r ni s c e il c o nf r o nt o n u m e ri c o t r a gli atti, p e r v e n uti n el p e ri o d o di 

rif e ri m e nt o e d il p r e c e d e nt e ( 1 / 0 6 / 2 0 1 7- 3 1/ 0 5/ 2 0 1 8 ). I n t e r mi ni a s s ol uti, il d at o r el ati v o ai c o nt r atti

* L e n ot e a v vi s o ( o v v er o i rili e vi a v vi s o) c h e a c c o m p a g n a n o, i n. al c u ni c a si, l a r e gi st r a zi o n e d ei p r o v v e di m e nti s o n a m o d alit à, 

d eri v at e d a u n a l u n g a pr a s si n ell' e s er ci zi o d el c o ntr oll o pr e v e nti v o di l e gitti mit à, m e di a nt e l e q u ali gii Uffi ci di c o nt r oll o 
s v ol g o n o u n' a zi o n e c o nf or m ati v a d ell' a zi o n e d ell a F. A,, ri c hi a m a n d o di v olt a i n v olt a l' A m mi ni st r a zi o n e a c o n d ott e i s pir at e 

pi ù i n g e n er al e ai pri n ci pi di b u o n a n d a m e nt o n ell' e s er ci zi o d ell' atti vit à a m mi ni str ati v a f ut ur a.

7 P er i c o ntr atti r el ati vi ai 5 5 l otti d el D A P, l’ A m mi ni str a zi o n e d ell a Gi u sti zi a h a d o v ut o f ar ri c or s o all a pr o r o g a d ei c o ntr atti 
i n c or s o al fi n e di a s si c ur ar e il s e r vi zi o e s s e n zi al e all a p o p ol a zi o n e c ar c er ari a, n ell e m o r e d ell a d efi ni zi o n e di u n c o nt e n zi o s o, 

i ni zi at o c o n l'i m p u g n a zi o n e d ei b a n di p u b bli c ati d ai p r o v v e dit or ati r e gi o n ali, i n n a n zi a 1 2 T ar, d a p art e d ell e ditt e 

a g gi u di e at ri d d el pr e c e d e nt e a p p alt o, L' A m mi ni st r a zi o n e ha. pr o p o st o ri c or s o i n a p p ell o n el f e b br ai o 2 0 1 8, tr o v a n d o si 

c o nt e st u al m e nt e n ell e c o n di zi o ni di. d o v er a s si c u r ar e il s e r vi zi o di m a nt e ni m e nt o d ei d et e n uti i n t utt e l e s e di p e nit e n zi ari e 

oltr e l a s c a d e n z a, d ell a pr or o g a all' e p o c a i n c or s o. L a pr o n u n ci a d el C o n si gli o di St at o, pr e vi st a p er il 1 8 / 4 / 2 0 1 9, è st at a 
p o sti ci p at a,

C oit e dei c o mi j Uffi ci o di c o ntr oll o di c ui all’ art. 1 6 2, c o. 5 d.l gs. 5 0 / 2 0 1 6, n. 5 0 | D eli b. n. 1 / 2 0 1 9 / O / U C CS I I
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p e r v e n uti n el p e ri o d o de. q u o  m o st r a u n tr e n d i n li e v e c al o ri s p ett o a q u ell o p r e c e d e nt e ( 1 6 3 ri s p ett o a 

1 8 1); vi è d a a g gi u n g e r e c h e, s e m a t e n e r e c o nt o d e gli atti t r a s m e s si d al D A P 8, il n u m e r o di atti 

p e r v e n uti al c o nt r oll o ri s ult a i n v e c e i n a u m e nt o ( 1 1 3 ri s p ett o a 8 0),

T a b ell a 3 - C o ntr oll o pr e v e nti v o still a l e gitti mit à e s ull a r e g ol arit à; c o ntr of o n d o c o n l a pr e c e d e nt e
ril e v a zi o n e

A M M I N I S T R A ZI O N E

A T TI P E R V E N U TI  Ri U S V! R E GI S T R A ZI O NI
DI C UI A T TI R E GI S T R A TI C O N N O T A 

A V V I S O

1 / O S / 2 0Ì 8-

3 1 / 5 / 2 0 1 8

1 / 6 / 2 0 1 7 -

3 1 / 0 5 / 2 0 1 8

1 / 0 6 / 2 0 1 8 -

3 1 / 5 / 2 0 1 9

1 / 6 / 2 0 1 7 -

3 1 / 0 5 / 2 0 1 8

1 / 0 5 / 2 0 ® -

3 1 / 5 / 2 0 1 9

1 / 6 / 2 0 1 7 -

3 1 / 0 5 / 2 0 1 8

J / e S / 2 0 1 8 -  

3 1 / 5 / 2 0 1 9

1 / 6 / 2 0 1 7 -

3 1 / 0 5 / 2 0 1 8

À S! 3 - 3 -
M i n i s t e r o p e r i b e n i e l e a tti vit à 

c ult u r ali 1 1 6

M i n i s t e r o d e ll a d i f e s a 6 ? S 2 1 6 2 4 5 3 4 9 1 3

M i n i s t e r o d e g li e s t e r i e  

c o o p e r a c e n e  I n t e m a z i o n a l e 9 S 1 5 8 8 7 3

M i n i s t e r o d è li a gi u s tì zi a 7 9 1 2 6 9 5  6

M i n i s t e r o d e li a g i u s ti zi a - D A P S O 1 0 1 0 0 4 6 1 0 1 4 6!  1 0 1

M i n i s t e r o d e ll e  i n f r a s t r u t t u r e e  d ei 

t r a s p o r ti 1 8 6 6 2 1 0 6 9 1

M i n i s t e r o d e ll’I n t e r n o 6 2 1 - 5 2 4

S e g a i 2 - 1 - 1 1

S o g i n

P C M

___ _ _ _ _ _ _ J L

- 1

T o t a l e c o m p l e s s i v e 1 6 3 1 8 1 5 3 3 1 3 2 1 7 5 8 5 m

F o ni e: d ati C orte dei c o nti - Uffi ci o s pe ci ale di c o ntr ail o di c ui all 1 art. 1 6 2, c a. S del d.t gs. 5 0/ 2 0 1 6

L a s u c c e s si v a t a b ell a 4 d à c o nt o d ell' atti vit à i st r utt o ri a s v olt a d all' Uffi ci o e d i n p a rti c ol a r e c o nt e, a 

f r o nt e di u n c a ri c o t ot al e di 1 7 2 c o nt r atti ( gi a c e n z a i ni zi al e e n u o vi c o nt r atti ri c e v uti), n e si a n o st ati 

r e gi st r ati 1 4 1. H a n n o c o stit uit o o g g ett o di riti r o, p e r a p p r of o n di m e nti i st r utt o ri d a p a rt e d ell e 

A n u ni x ù str a zi o ni, n, 2 6 c o nt r atti, a n c h e a s e g uit o di rili e vi d ell' Uffi ci o.

Al 3 1 m a g gi o 2 0 1 9, ì a gi a c e n z a fi n al e ri s alt a di 5 atti p e r i q u ali è i n c o r s o l' atti vit à i st r utt o ri a.

Il p r o c e di m e nt o d el c o nt r oll o si è s v olt o n ei t er » ai ni p r e vi sti d all' a rt, 3, c o m m a 1, d ell a l e g g e 1 4 

g e n n ai o 1 9 9 4, n.  2 0 e s s. mi n, ìi 9,

1

8 M ei p e rì o d o d ai 1 gi u g n o 2 0 1. 7 al 3 1 m a g gi o 2 0 1 8, il D A P h a pr o d ott o 1 0 1 d e c r eti dì pr or o g a ( s e m e st r al e) di c o ntr atti a 

f r o nt e d ei 5 0 atti r el ati vi al p eri o d o d al 1 gi u g n o 2 0 1 8 al 3 1 m a g gi o 2 0 1 9,

9 L e g g e 1 4 g e n n ai ol 9 9 4, n. 2 0, " Di s p o si zi o ni i n m at e ri a di gi u ri s di zi o n e e c o ntr oll o d ell a C ort e d ei c o nti".

C ort e dei c o ati j Uffi ci o di c o ntr oll o di c ui all’ art. 1 6 2, c o. S d.l gs. 5 8 / 2 0 1 6, ft. 5 0 | Oeli b, n. 1/ 2 0 1 W 0/ U C C S 1 2
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T a b ell a' 4 - C o nt r oll o p r e v e nti v o s ull a l e gitti m iti e s ull a r e g ol a rit à: 

atti vit à r el ati v a al p e ri o d o 0 1/ 0 6/ 2 0 1 8 « 3 1/ 0 5/ 2 9 1 9

G i a c e n z e  i ni zi a ti ( A ) 9

C o n t r a t ti p e r v e n u ti ( B ) 1 5 3

C a r i c o  t o t a l e  ¥  = ( A + B ) 1 7 2

C o n t r a t ti r e g i s t r a ti ( C ) 1 4 1

C o n t r a t ti ri ti r a ti ( 0 ) 2 6

G i a c e n z a  fi n a l e  H = ( F - C - D ) S

f o nt e: d ati Corte dei c o nti - Uffici o s p e d ale di c o ntr oll o dì c ui all' art.  1 6 2, c o. 5 dei d.l gs. 5 0/ 2 0 1 6

I n li n e a c o n q u a nt o ril e v at o n ell a pr e c e d e nt e R el a zi o n e, Y  A m mi m str a zi o n e c h e h a m a g gi o r m e nt e f att o 

ri c or s o a s e c r et at o n e e il Mi ni st er o d eli a Dif e s a.

N el p e ri o d o di rif eri m e nt o, si c o nf er m a l a t e n d e n z a c h e i nt er pr et a i n m a ni er a s e m pr e: pi ù diff us a il 

c o nt r oll o p r e v e nti v o di l e gitti mit à q u al e f u n zi o n e c o nf er m ati v a. d ell'* a zi o n e a m mi ni st r ati v a d ell a P. A.; 

ci ò è di m o st r at o d al d at o r el ati v o ai n u m e r o si c o nt r atti o g g ett o di rili e v o. I n di v er si c a si l e 

A m mi ni st r a zi o ni h a n n o rit e n ut o di a d e g u a r e i c o n t e n uti d ei c o nt r atti all e o s s er v a zi o ni d ell' Uffi ci o.

P a s s a n d o al m e rit o d ell e q u e sti o ni, l' Uffi ci o sì è s off er m at o, n el p e ri o d o di rif e ri m e nt o, s ull a v erifi c a 

d ell e m o d alit à di s c elt a d el c o nt r a e nt e, s o p r att utt o n ei c a si di ri c or s o all' affi d a m e nt o dir ett o.

Si è aff e r m at o, al ri g u ar d o, c h e l e r a gi o ni eli n at ur a t e c ni c a all a b a s e d ell a s c elt a di ri c or r er e a t al e 

m o d alit à p r o c e d u r al e d e v o n o e s s er e gi u stifi c at e i n r el a zi o n e all a s p e cifi cit à d ell e pr e st a zi o ni o g g ett o 

d el c o ntr att o.

I n p arti c ol a r e, l' Uffi ci o h a ril e v at o l a n e c e s sit à di m oti v ar e e c o m pr o v ar e ì c o nt e n uti di e v e nt u ali 

pri v ati v e i n d u st ri ali a. f o n d a m e nt o d ell' affi d a m e nt o dir ett o. L' u ni cit à d ell' o p e r at o r e e c o n o mi c o, 

i nf atti, n o n. e s pri m e u n c o n c ett o a st r att o, d o v e n d o a n c h e ri nf u n gi biiit à d el s e r vi zi o e s s er e 

d e bit a m e nt e a c c ert at a e m oti v at a n ell a d eli b e r a o d et e r mi n a a c o nt r ar r e d ell' A m mir ù str a zi o n e 10  

m e di a nt e u n a v al ut a zi o n e ri g or o s a d a p a rt e d ell a st a zi o n e a p p alt a nt e.

m Ctr, li n e e g ui d a d ell' A N À C n. 8/ 2 0 1 7.

nCort e «lei c o nti j Ifftcit) à > t ó ntr oll o di c ui ai h art. 1* >2, e o. 5  50 /2ttl 6, ij. S0 I Del.il >. ». ! /20l 9 /{ì /l‘ C CS
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Si tr att a, d' alt r o n d e, di pri n ci pi c o er e nti c o n l a p r e v al e nt e gi uri s pr u d e n z a n a zi o n al e e c o n q u ell a 

e u r o p e a, s e c o n d o c ui l e d e r o g h e all e n or m e mir a nti a g ar a ntir e - l' effi c a ci a d ei di ritti c o nf e riti d al 

T r att at o n el s ett o r e d e gli a p p aiti, p u b bli ci d e v o n o e s s e r e i nt e r p r et at e r e st ritti v a m e nt e * 1 1.

L' Uffi ci o h a a v ut o m o d o di ri b a di r e l a n e c e s sit à di e vit a r e il ri c o r s o a m o d alit à c o ntr att u ali c h e c r ei n o 

a n o m al e c o n di zi o ni di vi n c ol o p e r ¥  A m mi ni st r a zi o n e (il c, d. l o o k i n 12), ri d u c e n d o l a p o s si bilit à di 

q u e st' ulti m a di ri v ol g e r si a d u n a pl u r alit à di o p e r at o ri o di s ol u zi o ni n el c o r s o d ell' e s e c u zi o n e 

c o ntr att u al e. I n p a rti c ol a r e, ci si rif eri s c e a sit u a zi o ni i n c ui l a st a zi o n e a p p alt a nt e c r ei u n a di p e n d e n z a  

c o n l' o p e r at o r e e c o n o mi c o s el e zi o n at o d e ri v a nt e d al p o s s e s s o, d a p a rt e di q u e st' ulti m o, di 

i nf or m a zi o ni o k n o w h a m  s p e cifi c o n o n di s p o ni bil e p e r l' A m mi ni str a zi o n e. Ci ò i n c o e r e n z a c o n l a 

n o r m ati v a c o m u nit a ri a 13, i n b a s e all a q u al e è p o s si bil e d e r o g a r e al p ri n ci pi o d ell a g ar a s ol o q u a n d o vi  

è u n u ni c o f o r nit o r e " s e l a sit u a zi o ne dì es cl usi vit à n o n è st at a cre at o d ali a stess a A m mi nistr a zi o ne  

a g gi u d k ai rì c e i n vist a dell a f ut ur a g ar a dì a p p alt o ".

S e m p r e c o n rif e ri m e nt o all a s c elt a d el c o nt r a è nt e, l' Uffi ci o h a rit e n ut o di v e rifi c a r e i  p r ofili di r a c c o r d o 

tr a l e e si g e n z e di si c u r e z z a n a zi o n al e e d il ri c o r s o all e p r o c e d u r e n e g o zi at e p r e vi st e d all' alt 1 6 2 d el 

di g s, n. 5 0/ 2 0 1 6. I n p a rti c ol a r e, è st at o e vi d e n zi at o c o m e l e p r e d ett e e si g e n z e n o n p o s s a n o  

c o n si d e r a r si el e m e nt o s uffi ci e nt e a d e s cl u d er e a p ri o ri o g ni f or m a di c o nf r o nt o c o m p etiti v o tr a. pi ù 

o p e r at o ri.

L o st e s s o a rtì c ol o 1 6 2, di s p o n e c h e, a n c o r c h é si t r atti di affi d a m e nti c h e ri c hi e d a n o mi s ur e di 

s e g r et e z z a, si ri c or r a c o m u n q u e a d u n a s el e zi o n e c o m p a r ati v a tr a gli o p e r at o ri e si st e nti n el s ett or e, i n  

n u m er o al m e n o p a ri a ci n q u e. T al e r e g ol a è l e gitti m a m e nt e d e r o g a bil e s ol o q u al o r a e m e r g a 

l'i m p o s si bilit à o g g etti v a dì d a r e c o r s o a d u n mi ni m o c o nf r o nt o c o m p etiti v o, i n q u a nt o n o n s u s si st a

i. V v e \

” Cf r, C o n si gli o - di St at o, s e z, III, 1 0 l u gli o 2 0 1 5, r,, 3 4 8 8; C ort e di Gi u stì zi a U E 8 a pril e 2 0 0 $, c a u s a C- 3 3 7/ 0 5 e gi uri s pr u d e n z a 

i vi cit at a,

11 C o n-il t er mi n e i n gl e s e l o de i n si d efi ni s c e il r a p p ort o di di p e n d e n z a c h e si i n st a ur a tr a u n cli e nt e e d u n f or nit or e di b e ni o  

s er vi zi, t el e c h e il cli e nt e si tr o v a n ell a c o n di zi o n e di n o n p ot er a c q ui st ar e a n al o g hi b e ni o s er vi zi d a u n f or nit or e diff er e nt e  \ _)
s e n z a d o v e r s o st e n e r e .ril e v a nti c o sti e ri s c hi p e r eff ett u ar e q u e st o o a s s a g gi o, v V

ì a di r etti v a 2 G 0 4 / 1 8 / C E.

L
f  # ¥

C e n e d ei c o ati | Uffi ci o di c o ntr oll o di c ui al F art. 1 6 2, c o. S d.ij ps, 5 0/ 2 0 1 6, n. 5 0 j ti sli h, n, 1/ 2 0 1 9/ O/ U C C S 1 4
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u n a pl u r alit à di o p e r at o ri i n gr a d o di off ri r e l e pr e st a zi o ni n e c e s sit at e ( cir c o st a n z a d a a c c ert a r si,

p e r alt r o, a s e g uit o di a d e g u at a a n ali si di m e r c at o).

L' atti vit à o g g ett o d el c o ntr att o d e v e i m pli c a r e l a g e sti o n e di i nf o r m a zi o ni t ali, s ott o il p r ofil o d ell a  

s e g r et e z z a o d ell a si c ur e z z a, d a n o n c o n s e ntir e u n a s e p p ur mi ni m a diff u si o n e d ell e i nf or m a zi o ni

n e c e s s a ri e a d atti v a r e u n c o nf r o nt o.

I n c o nti n uit à c o n q u a nt o gi à ril e v at ol o s c o r s o a n n o, a n c h e c o n ri g u a r d o all e pr e vi si o ni d ell' a rti c ol o 

1 8, c o m m a 2, l ett er a a) d el d.l g s, 2 0 8 / 2 0 1 1, si è ri b a dit o c h e il ri c o r s o all a p r o c e d u r a n e g o zi at a s e n z a 

p r e vi a p u b bli c a zi o n e d ei b a n d o di g a r a, p u ò a v v e ni r e s ol o q u a n d o - i n e sit o all' e s p e ri m e nt o di i m a. 

p r o c e d u r a ri st r ett a, di u n a p r o c e d u r a n e g o zi at a p r e vi a p u b bli c a zi o n e di u n b a n d o di g a r a o u n di al o g o 

c o m p etiti v o - n o n sì a st at a p r e s e nt at a al c u n a off ert a o al c u n a off ert a a p p r o p ri at a o a d diritt ur a al c u n a  

c a n di d at u r a.

V  Uffi ci o h a ri b a dit o c h e, n ell a p r e d ett a p r o c e d u r a n o n p o s s o n o e s s e r e m o difi c at e i n m o d o s o st a n zi al e  

l e c o n di zi o ni i ni zi ali d el c o nt r att o, ci ò al fi n e di t ut el a r e l a p a rit à di tr att a m e nt o d e gli o p e r at o ri e di  

e vit a r e e hi si orii d ell e n o n n e, O v e si rit e n g a i n v e c e n e c e s s a ri a l a v a ri a zi o n e s o st a n zi al e dì c o n di zi o ni  

c o nt r att u ali è i n di s p e n s a bil e d ar e a v vi o a d u n a n u o v a g ar a i nf or m al e, a s e g uit o d ell a d efi ni zi o n e d ei

v al o ri e c o n o mi ci c o r r etti d ell e p r e st a zi o ni ri c hi e st e.

È st at a ri b a dit a l' e si g e n z a di e s pli cit ar e a d e g u at a m e nt e l a m oti v a zi o n e d el pr o v v e di m e nt o n o n c h é l e 

c ar att e ri sti c h e d ell' off ert a ai fi ni di u n p u nt u al e ri s c o ntr o d e gli i m p orti a g gi u nti vi ri s p ett o all e 

c o n di zi o ni p att uit e n el c o nt r att o pri n ci p al e. Si è p r e ci s at a, alt r e sì, l' e si g e n z a, ai s e n si d ell' arti c ol o 1 0 0,

c o m m a 3, d ei d P R n. 2 3 6 / 2 0 1 2 14, di m oti v a r e l' e v e nt u al e s p o st a m e nt o d ell a s c a d e n z a d ei t er mi ni 

c o nt r att u ali i n c o n s e g u e n z a d ell'i n cr e m e nt o d ell e p r e st a zi o ni,

» D e cr et o d e! P r e si d e nt e d ell a R e p u b bli c a 1 5 n o v e m b r e 2 0 1 2, n, 2 3 6 " R e g ol a m e nt o r e c a nt e di s ci pli n a d ell e atti vil e 1 d el 

Mi ni st e r o d eli a dif es a, i n m at e ri a di l a v o ri s e r vi zi e f or nit u r e, a n or m a d ell' artì c ol o 1 9 6 d el d e c r et o l e gi sl ati v o 1 2 a prit e 2 0 0 6,

n. 1 6 3",

C ort e dei c o mi j uffi ci o 01 c o ntr ol! » di ori alt a ri, 1 6 2, c ori di g ». S 0 / 2 0Ì 6, a. S O ] . d eli o, o. l / 2 0ìtttlì /iJ C C à 1 5
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Pi ù i n g e n e r at e, l' Uffi ci o h a rit e n ut o c h e f att a s e n e © c o nt r att u al e n ei li miti d el q ui nt o i n ci d a 

s ull' o g g ett o d el c o nt r att o, f a c e n d o c r e s c e r e l e pr e st a zi o ni i n e s s o d e d ott e m a n o n n e e st e n d e, 

g e n e r al m e nt e, l a d ur at a.

V a, p e rt a nt o, p o n d e r at a l a sti m a d ell e atti vit à d a s v ol g e r si m e di a nt e a u m e nt o, ri s p ett o all a p r e vi st a 

s c a d e n z a d el c o nt r att o st e s s o, al fi n e di n o n alt e r a r e l e c o n di zi o ni i ni zi ali d ell' affi d a m e nt o. I n c a s o 

c o nt r a ri o, il ri c o r s o a d or s a p r o r o g a d ei t e r mi ni ri s p o n d e a d e si g e n z e e p r e s u p p o sti di v e r si d a q u elli 

c h e d et e r mi n a n o l a s c elt a di a u m e nt a r e di u n q ui nt o il v al o r e c o ntr att u al e.

E' st at o a n c h e p r e ci s at o, I n t al u n e f atti s p e ci e i n m at e ri a di l a v o ri p u b bli ci, ¥  o p p o rt u nit à c h e, n ei 

r el ati vi p r o v v e di m e nti di a p p r o v a zi o n e di atti n e g o zi ali, n ei li miti d el q ui nt o d' o b bli g o, si a n o s e m p r e 

e s pli cit ati i pr e s u p p o sti l e gitti m a nti il ri c o r s o all e v ari a nti, i n c o r s o d' o p e r a, a n c h e s ull a b a s e d el  

q u a d r o n o r m ati v o p r e vi g e nt e l' att u al e C o di c e d ei c o nt r atti p u b bli ci.

O g g ett o dì ril e v o s o n o st ati a r c h e gli atti a d di zi o n ali c o stit u e nti v a ri a nti, ai s e n si d ell' artì c ol o' 1 0 6, 

c o m m a 1, l ett e r a c), d el dl g s, n.  5 0 / 2 0 1 6, i n m e rit o all a s u s si st e n z a d el p r e s u p p o st o p e r il l e gitti m o 

ri c o r s o all o i us v ari a n di

Il C o di c e, a n c h e all a l u c e d ell a cit at a di r etti v a c o m u nit ari a 2 4 / 2 0 1 7 / U E, d efi ni s c e v a ri a nti s ol a m e nt e 

l e m o difi c h e d et e r mi n al e d a ci r c o st a n z e i m p r e vi st e e i m pr e v e di bili p er f A m mi ni str a zi o n e 

a g g hi di c atri c e o p e r l' e nt e a g gi u di c at ol e, f a c e n d o rif e ri m e nt o a d e v e nti c h e n o n si p ot e v a n o 

pr e v e d er e, n o n o st a nt e u n a r a gi o n e v ol e e dili g e nt e p r e p a r a zi o n e d ell' a g gi u di c a zi o n e, t e n e n d o c o nt o 

d ei m e z zi a di s p o si zi o n e, d ell a n at ur a e d ell e c a r att e ri sti c h e d el p r o g ett o s p e cifi c o e d ell e b u o n e p r a s si 

n el s ett o r e di rif e ri m e nt o.

S u t ali b a si si è ril e v at o c o m e, st a nt e li di vi et o g e n er al e di ri n e g o zi a zi o n e d ei t e nt ó ni c o nt r att o si, l e

i p ot e si c h e d a n n o l u o g o a m o difi c h e o g g etti v e d e v o n o e s s e r e i nt e r p r et at e i n m a ni e r a ri g or o s a, still a 

b a s e d e B' o M ettì v o d el l e gi sl at o r e d el e g a nt e di c o nt e n e r e il ri c o r s o all e v a ri a zi o ni p r o g ett u ali i n c o r s o 

d' o p e r a,

Ci xit fi si c oì b H  1 U t t O c - s C t e n ,  1- 62  ̂ cs >, 5 ss.l gs. 5 9 / £ vtt, Ji. S v j l >s B b.  l / 2 M w € /t’ £ C S  1 6
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Si è s ott oli n e at o, altr e sì, Fi m p o s si bilit à di pr e n d er e i n c o n si d er a zi o n e, q u ali, cir c o st a n z e i m pr e vi st e o  

i m pr e v e di bili, v ari a zi o ni d ei f a b bi s o g ni d ell e A m mi ni str a zi o ni c h e n o n di p e n d o n o d a f atti e st er ni  

s o p r a v v e n uti, cir c o st a n z e, q u e st e 11141331. 6, ri c o n d u ci bili a d alt r e i p ot e si c o nt e m pl at e d al l e gi sl at o r e 15.

N el r a p p r e s e nt a r e, i n oltr e, c h e l'i n cr e m e nt o di p r e z z o d eri v a nt e d all'i ntr o d u zi o n e di v a ri a nti al  

c o nt r att o n o n d e v e s u p er ar e il 5 0 p er c e nt o d el v al o r e d el c o nt r att o i ni zi al e, s o n o st at e ri c hi a m at e l e  

A m mi ni str a zi o ni a f or nir e d ett a gli at a d o c u m e nt a zi o n e c o m pr o v a nt e l' a u m e nt o d ei c o stì e l a r el ati v a 

c o n g r uit à d ell e s p e s e c o n n e s s e all a v a ri a nt e.

C o n ri g u a r d o all a ti p ol o gi a d ell e s p e s e, è n e c e s s ari o, i nfi n e, c h e si a n o f or nit e i nf o r m a zi o ni ci r c a l a 

n at u r a, c o nt r att u al e o str a or di n ari a, d e gli i nt e r v e nti o g g ett o di fi n a n zi a m e nt o c o n l'i n cr e m e nt o d el  

q ui nt o c o ntr att u al e.

li t e m a d ell e p r o r o g h e t e c ni c h e è st at o o g g ett o di e s a m e d a p a rt e d ell' Uffi ci o a n c h e n el p e ri o d o di 

ri f eri m e nt o d ell a pr e s e nt e R el a zi o n e. L' Uffi ci o h a, di v olt a i n v olt a, ri c hi a m at o l e A m mi ni str a zi o ni  

all a n e c e s sit à c h e si a n o s e m pr e att e nt a m e nt e v al ut ati i p r e s u p p o sti p e r il ri c o r s o all a p r o r o g a t e c ni c a,  

v al e n d o al ri g u a r d o gli ori e nt a m e nti d ell a S e zi o n e di c o nt r oll o di l e gitti mit à d ell a C o rt e d ei c o nti 56, 

c h e tr o v a n o ri s c o ntr o a n c h e n ell a' gi u ri s pr u d e n z a s m mi r à st r ati v a e n ell e pr o n ù n c e d el T A V C F 7,

L a p r o r o g a t e c ni c a è a m mi s si bil e s olt a nt o n ell a mi s u r a i n c ui e s s a c o stit ui s c a l' u ni c a s ol u zi o n e

p r ati c a bil e p e r g a r a ntit e l a c o nti n uit à di u n a f u n zi o n e o di u n s e r vi zi o p u b b E c o e s s e n zi al e, q u a n d o, 

p e r f atti n o n i m p ut a bili a B' A m mi ni str a zi o n e, vi si a u n i m pr e vi st o pr ol u n g a m e nt o d ell'it er d eli a g ar a

b a n dit a al fi n e di p r o c e d e r e al n u o v o affi d a m e nt o.

Q u a nt o a l a p r e vi si o n e n ei c o nt r att o p ri n ci p al e di l otti o p zi o n ali, è st at o ri b a dit o c o m e ri e ntri n o 

n ell' e s cl u si v a sf e r a di r e s p o n s a bilit à d ell' A m mi ni str a zi o n e l e e v e nt u ali c o n s e g u e n z e c h e d o v e s s e r o

f \

C ort a d ei t o nti | Uffi ci o di c o ntr oll o di citi alì’ art. 1 6 2, c o. 5 d.i gs. 5 0 / 2 0 1 6, a. S O | Deli b, n. 1 / 2 0 1 9 / 0 / U e C o 17
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d e ri v a r e d al m a n c at o t a g g ai n gii m eiif eì d ell o s c o p o n e g o zi al e / a s e g uit o d ell' e s e r ci zi o o m e n o d ell e  

o p zi o ni p r e vi st e i n c o nt r att o.

E" st at o aff e r m at o, alt r e sì, c h e, n ell'I p ot e si dì ri c or s o ai l otti, o p zi o n ali, l' A m mi ni str a zi o n e d e v e f o r ni r e 

l e m oti v a zi o ni all a b a s e d ell a n e c e s sit à d ell' e s e r ci zi o d ell' o p zi o n e m e di a nt e att u ali z z a zi o o e d ell e 

v al ut a zi o ni eff ett u at e ai m o m e nt o d ell a s ott o s cri zi o n e d el c o nt r att o, l e q u ali a v e v a n o c o n d ott o a

q u alifi c a r e c o m e n o n i m m e di at a m e nt e n e c e s s a ri e, i n. t al e s e d e, l e p r e st a zi o ni o g g ett o d ei l otti 

o p zi o n ali.

T ali p r e st a zi o ni a v e nti n at u r a o p zi o n al e c o n s e nt o n o di. r e n d e r e fl e s si bil e r a s s ett o c o nt r att u al e ri s p ett o 

all e e si g e n z e d ell' A m mi ni str a zi o n e, s o p r att utt o i n p r e s e n z a di f a b bi s o g ni n o n f a cil m e nt e 

q u a ntifi c a bili e x a nt e  m a n o n p o s s o n o i n cl u d er e, i n u n a f a s e s u c c e s si v a, atti vit à c h e si rit e n g a n o

e s s e n zi ali p e r l a r e ali z z a zi o n e d ell e fi n alit à p e r s e g uit e c o ri il c o nt r att o ori gi n ari o / n é e c c e d e nti l a 

ri- m o d ul a zi o n e d ell e ri s o r s e p r e vi st e d al c o nt r att o st e s s o.

Q u a nt o ai r e q ui siti, g e n er ali d el s o g g ett o a g gi u di c at a ri o, l' Uffi ci o h a ri b a dit o c h e, i n a s s e n z a d el

p e rf e zi o n a m e nt o d ell a v e rifi c a d ell a r e g ol a rit à fi s c al e, l' A m mi ni str a zi o n e n o n p u ò p r o c e d e r e 

al ? eff ett u a zi o n e di p a g a m e nti.

P ert a nt o, è o n e r e d el T A m mi ni str a zi o n e- pr o c e d e r e al ri s c o nt r o d ell a v eri di cit à d ell e di c hi a r a zi o ni 

s o stit uti v e pr o d ott e d all' o p e r at o r e n el c o r s o d ell a pr o c e d u r a di affi d a m e nt o, ri c hi e d e n d o l e n e c e s s ari e  

i nf or m a zi o ni a gli e nti p u b bli ci c o m p et e nti.

L' Uffi ci o h a e vi d e n zi at o, i n olt r e, c o m e l e m o d alit à di p a g a m e nt o i n r el a zi o n e all o st at o di 

a v a n z a m e nt o d ei l a v o ri e all e pr e vi si o ni dì s p e s a di st ri b uit e n e g l e s e r cì zi fi n a n zi ari d e b b a n o e s s e r e 

o g g ett o eli s u c c e s si v a v e rifi c a i n s e d e dì c o nt r oll o- still a g e sti o n e, c o sì e vi d e n zi a n d o l o st r ett o r a p p o rt o 

c h e i nt e r c o r r e ri a l e d u e ti p ol o gi e di c o ntr oll o e nt r a m b e i nt e st at e ali' Uffi ci o s x a ri 1 6 2, I n t al m o d o, è 

p o s si bil e t e n ei' c o nt o d ei rili e vi f or m ul ali i n f a s e -r-r- e nti'- m p er a c c e rt a r e il e t r e ri o - •/. ’ gìt r e r/ c- c u b e 

atti vit à n ell a f a s e dì c o nt r oll o di effi c a ci a e r e g ol a rit à d ell a g e sti o n e.

./

teffiìri':: fir-  1 I ' Of ui ùri dìi f o Dif ore di' p d? e uù  risoffi eh fi ga,  "-. SI* | Li miti.  b Irit- U ì
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4  C o nt r oll o s ull a r e g ol arit à , c orr ett e z z a e d effi c a ci a d ell a g e sti o n e

L'i n d a gi n e r el ati v a all a r e g ol arit à, c o r r ett e z z a e d effi c a ci a d ell a g e sti o n e d ei c o nt r atti c a r att e ri z z ati 

d all'' attri b u zi o n e di cl a s sifi c h e di ri s er v at e z z a o di s p e ci ali mi s ur e dì si c u r e z z a, è st at a a v vi at a c o n  

n ot a i st r utt o ri a n. 8 3/ R O / 2 0 1 8 e d h a ri g u a r d at o, q u al e o ri z z o nt e t e m p o r al e di rif eri m e nt o, il p eri o d o

c h e v a d al 1 9 a p ril e 2 0 1 6 ( d at a di e nt r at a i n vi g o r e d el n u o v o C o di c e d ei c o nt r atti p u b bli ci) al 3 1  

di c e m b r e 2 0 1 7,

N ei p r e d ett o i nt er v all o t e m p o r al e h a n n o t r o v at o e s e c u zi o n e sì a c o nt r atti s ott o s c ritti i n b a s e al 

p r e c e d e nt e q u a d r o n o r m ati v o ( d.l g s. n, 1 6 3 / 2 0 0 6) e d a n c o r a n o n e s a uriti, si a n u o vi atti n e g o zi ali, C o n  

rif e ri m e nt o a q u e sti ulti mi, il p e ri m et r o di a n ali si è st at o li mit at o ai c o nt r atti t r a s m e s si a q u e st o Uffi ci o 

e nt r o il 3 1 di c e m br e 2 0 1 7; r e st a n o q ui n di e s cl u si d all a p r e s e nt e R el a zi o n e, c o n ri n vi o a q u ell a r el ati v a 

all' e s e r ci zi o s u c c e s si v o, i c o nt r atti p e r v e n uti n el 2 0 1 8, s e p p u r s ott o s c ritti d ati' A m mi ni str a zi o n e n ell o 

s c o r ci ò fi n al e d el 2 0 1 7 e p e r i q u ali è i n c o r s o l a n u o v a atti vit à i st r utt o ri a,

L' Uffi ci o h a p ot ut o c o n d u r r e l e i st r utt o ri e r el ati v e a l e si n g ol e A m mi ni str a zi o ni utili z z a n d o l a 

d o c u m e nt a zi o n e gi à a di s p o si zi o n e ( c o nt r atti, d e c r eti a p p r o v ati vi, d et er mi n a zi o ni a c o nt r a r r e, atti di 

v a ri a zi o n e e / o  c o n cl u si vi, atti dì s e g r et a zi o n e, e v e nt u ali n ot e e s pli c ati v e p o st e a c o r r e d o d e gli, atti 

st e s si), i n r a gi o n e d ell' e s e r cì zi o d el c o nt r oll o p r e v e nti v o di l e gitti mit à p e r gli atti n e g o zi ai s ott o s c ritti 

s u c c e s si v a m e nt e all' e nt r at a i n vi g or e d el C o di c e. H a utili z z at o, alt r e sì, l e i nf or m a zi o ni i nt e gr ati v e i n 

m erit o all a f a s e e s e c uti v a ( a n d a m é nt o d e gli i m p e g ni e d ei p a g a m e nti, a p pli c a zi o ni di p e n ali, r el a zi o ni 

s ull o st at o di a v a n z a m e nt o, v erifi c h e di c o nf o r mit à, n o n c h é o g ni alt r a n otì zi a util e all a v al ut a zi o n e di  

c o m p et e n z a d ell' U mi d o) di t utti i c o nt r atti a n c o r a i n e s s er e n el p e ri o d o di o s s er v a zi o n e, a pr e s ci n d er e  

d all a d at a di s ott o s cri zi o n e.

L' Uffi ci o h a e s a mi n at o l a d o c u m e nt a zi o n e p e r v e n ut a i n s e g uit o a l e ri c hi e st e f o r m ul at e; t utt a vi a, i n 

al a m i c a si, è st at o n e c e s s a ri o i n vi a r e s oll e citi a f r o nt e dì m a n c at e ri s p o st e o c a r e n z e d o c u m e nt ali.

C ort e dei c o nti j Uffi ci o di  c o ntr oll o di c ut alit ar!.. 1 6 2, c o. S dJ S gs. 5 0 / 2 0 1 6, n. S O j . Deli o, n. 1 /2 0 1 9 / O /t / C CS v i
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L a r a c c olt a d ell a d o c u m e nt a zi o n e sì è c o n cl u s a a fi n e 2 0 1 8 e s o n o att u al m e nt e i n f a s e di d efi ni zi o n e l e 

r el ati v e R el a zi o ni,

C o m e e vi d e n zi at o n el p r e c e d e nt e R ef ert o, al c u n e A m mi ni str a zi o ni h a n n o di c hi ar at o di n o n a v e r f att o

ri c o r s o a p r o c e d u r e s e c r et at e nel. c o r s o d el 2 0 1 7 18.

L' Uffi ci o i n c o m p o si zi o n e  c oll e gi al e n ell' a d u n a n z a d el 1 7 di c e m b r e 2 0 1 8, h a pr o c e d ut o, i n

c o nt r a d ditt o ri o c o n. i r a p p r e s e nt a nti d e H' A m mi ni str a zi o n e, all' a p pr o v a zi o n e d ell a R el a zi o n e r el ati v a 

a gli e siti d el c o ntr oll o eff ett u at o s ull a r e g ol a rit à, c o r r ett é z z a e d effi c a ci a d ell a g e sti o n e d ei c o nt r atti 

d el Mi ni st er o d ell a Dif e s a 19, a p p o n e n d o l a cl a s sifi c a, di RI S E R V A T O all a st e s s a, att e s o il c o nt e n ut o 

s e n si bil e r el ati v o ai d ati ri c hi a m ati. Di d ett a R el a zi o n e si f or ni s c e u n a si nt e si al s u c c e s si v o p u nt o 5, 4,

Il R ef e rt o è st at o st r utt u r at o i n m o d o d a f o r nir e, p e r ci a s c u n c o nt r att o ri e ntr a nt e n el p e ri m et r o s o p r a 

e vi d e n zi at o, i rif e ri m e nti a mt ol ni str ati vi d ell' att o e d el p r o v v e di m e nt o di s e gr et a zi o n e, il v al o r e 

e c o n o mi c o d el c o nt r att o, si a i n f a s e di s ott o s c ri zi o n e si a -a s e g uit o di e v e nt u al e a d o zi o n e di atti 

m o difi c ati vi d ell o st e s s o, a n c h' e s si ri c hi a m ati, l a ti p ol o gi a di p r o c e d u r a di affi d a m e nt o a c ui si è f att o 

ri c o r s o, n o n c h é l e e v e nt u ali o s s e r v a zi o ni c riti c h e,

Ai fi ni d ell e q u a ntifi c a zi o ni e c o n o mi c o-fi n a n zì a ri e, i n ci a s c u n a s c h e d a è st at o i n di c at o il c o m pl e s si v o  

c o st o d el c o nt r att o, s o m m a n d o al g e b ri c a m e nt e al v al o r e d ell' att o i ni zi al e q u ell o d ell e s u c c e s si v e 

m o difi c a zi o ni a d e s cl u si o n e d ei c o nt r atti c o m pl e m e nt a ri c h e, p u r aff er e n d o all' o p e r a o all a f or nit ur a,  

r e st a n o gi uri di c a m e nt e e c o nt a bil m e nt e di sti nti d al. c o ntr att o ori gi n ari o,

N ell a p r e d ett a R el a zi o n e si f or ni s c o n o, i n olt r e, i n di c a zi o ni a U' A m mi ni str a zi o n e ai fi ni d el 

s u p er a m e nt o d ell e c riti cit à e m er s e ci r c a l' atti vit à s v olt a. I n p r o p o sit o l' Uffi ci o si ri s e r v a di v e rifi c a r e, 

n ell' a m bit o d ell e f ut ur e R el a zi o ni art mi a M, l' eff etti v o a d e m pi m e nt o di t ali i n di c a zi o ni.

18 Mi ni st er o d el L a v or o, Mi ni st er o L ei t a ri e d at a Atti vit à crit e n e- L a d el t err- u- o, M Vi st e r ò ri a r di si' o zi o'* ? ri 

d e P a ri c er c a. Mi ni st er o d ritt e t e r r e, M òri-t e .- a ri siti srit er e, é ; t ri o, . r o d e t e c oitil e V  e g ri c cl e, t l; r.-.sr t er! e f er e, 

ti ril e st eri-r-r o rc or-. orr k r, f v.'t et et e- o ri ett e-' ri d er t ? ? ritrit e trit at e t e’ rit e r V e e risi a u r e.

19 C ort e t esi c o-rii. Uffi ci'', di r o ~ r e d o ri r ei ; .t at e, 1 6 2, c o n a a  5,  ò ri ri er o. 1 S rt rit e c G1 6, o dì, d eiit c' a l ì  il 

ri / 2 0 1 8 / & / u C C S,

ri v ersi, * e 
"criste ote

:  .a.

C ort o risi c o nti | Ijf S ci c t?i t ort r o sl o di u ni cllt ert. 1 6 2, c o. S d.i gs. SÌ V M 1 6, s. S O j D eii b, o, i / 2 0ì 9; v / o C C C 2 0
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A n al o g a st r utt u r a s a r à a d ott at a, c o n rif eri m e nt o all e alt r e À m mir n str a zi o m, p e r l e R el a zi o ni i n c o r s o

di d efi ni zi o n e # di c ui si d a r à c o nt o a s e g uit o d ell a d eli b er a c oll e gi al e d ell" Uffi ci o,

r \
ì

C e r a  C e > c o n"! j v f S c i o  ài s o ai r e B ; ; si ?.y A  al t a ri ,  s::. S d.l g s. St ó /. 2 0ì ^, u. S & ! l ò et ót e, s . i / C n i V & I ji J li S
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5. Si n t e si d ell " at ti vit à c o n t r a t t u al e s e c r e t a t a d el Mi ni st er o d ell a Dif e s a

5. 1 1 1 q u a dr o n or m ati v o dei c o ntr atti i nere nti al sett ore Difes a

P e r q u a nt o ri g u a r d a i c o nt r atti d el Mi ni st e r o d eli a Dif e s a, l a p ri n ci p al e f o nt e n o r m ati v a di c a r att e r e 

s ett o ri al e è c o stit uit a d al d.l g s. n.  2 0 8/ 2 0 1 1 28 r e c a nt e l a '' Di s ci pli n a d ei c o ntr atti p u b bli ci r el ati vi ai 

l a v o ri, s e r vi zi e f o r nit u r e n ei s ett o ri d ell a dif e s a e si c u r e z z a"; p e r alt r o, s p e cifi ci rif eri m e nti al s ett o r e 

i n e s a m e si ri n v e n g o n o a n c h e . n ei vì g e nt e C o di c e d ei c o nt r atti 10 * * * * * * * * * * 21 n o n c h é n el C o di c e d ell' o r di n a m e nt o 

milit a r e 22.

T al e c o m pl e s s o q u a dr o n o r m ati v o d efi ni s c e u n si st e m a f o n d at o s ul r a p p o rt o r e g ol a- e c c e zi o n e, d o v e, 

ai r aff e r m a zi o n e d ell' a p p E c a zì o n e g e n e r ali z z at a d ell e n o r m e c o di ci sti c h e 23, si c o nt r a p p o n g o n o u n a 

s e ri e di e s e n zi o ni, i n r a gi o n e d e gli s p e cifi ci o g g etti c o nt r att u ali e d ell e r el ati v e fi n alit à.

U n a p ri m a c at e g o ri a ri g u a r d ai c o nt r atti s o g g etti all a di s ci pli n a d el cit at o d Ll gs. ri. 2 0 8 / 2 0 1 1; e s si, ai 

s e n si d el T a rt 2 d el p r e d ett o d e c r et o, d e v o n o a v e r e a d o g g ett o m at e ri al e milit a r e, m at e ri al e s e n si bil e 

o b e ni, s e r vi zi e l a v o ri a d e s si c orr el ati.

U n a s e c o n d a a r e a i n v e st e i c o nt r atti ai q u ali n o n si a p pli c a il d.l g s. n,  2 0 8 / 2 0 1 1, i n vi rt ù d! q u a nt o 

di s p o st o d a f f a ri 6 d el m e d e si m o d e c r et o.

10 D, I gs, n. 2 0 8 / 2 0 1 1 c o stit ui s c e att u a zi o n e d ell a Di r etti v a 2 0 0 9 / 8 1 / C E, l' el ati v a al c o o r di n a m e nt o d ell e pr o c e d ur e p e r
l' a g gi u di c a zi o n e di t al u ni a p p alti di l a v ori, di f o r nit u r e e di s er vi zi n ei s ett o ri d ell a dif e s a e d ell a si c u r e z z a d a p a rt e d ell e
A m mi ni st r a zi o ni a g gi u di c at rì ci / d e gii e nti a g gi u di c at oli. L a Di r etti v a pr e n d e l e m o s s e d all e c o n si d er a zi o ni i n t e m a di
f r a m m e nt a zi o n e n a zi o n al e d e gli a p p alti d el s ett o r e dif e s a e d all a di s o m o g e n eit à d ei q u a d ri n or m ati vi st at ali f or m ul at e n el
Li b r o V e r d e " Gli a p p alti p u b bli ci d ell a dif e s a", d el 2 3. 0 9. 2 0 0 5, n o n c h é c o stit ui s c e e v ol u zi o n e d ell a C o m u ni c a zi o n e
i nt e r p r et ati v a d eli a C o m mi s si o n e d el 7  di c e m b r e 2 0 0 6 s ull' a p pii c a zi o n e d ell' a rti c ol o 2 9 6 d el t r att at o C E a gli a p p aiti p u b bli ci

d eli a dif es si e d ell a C o m u ni c a zi o n e d ell a C o m mi s si o n e d el 5 di c e m br e 2 C 0 7 s u u n a st r at e gi a p e r u n'i n d u st ri a e ur o p e a d ell a
dif e s a pi ù f o rt e e c o m p etiti v a. L a Di r etti v a p e r s e g u e l' o bi etti v o di d efi nir e l e c o n di zi o ni p e r l a c r e a zi o n e di u n m e r c at o
e u r o p e e d ei m at e ri ali p er l a dif e s a att r a v e r s o l' el a b o r a zi o n e di u n q u a d r o l e gi sl ati v o a d e g u at o, c h e t e n g a c o st o d ell e 

p e c uli a rit à e c ef o, s e n si bilit à d e gli i nt e r e s si s ott e si al s ett or e.
31 I r. p a rti c ol a r e, ali ’ &rl 1 5 9 ( Dif e s a e si c u r e z z a) e d a gli arri. 'J 6 Q ( C o ntr atti mi sti c o n c e r n e nti a s p etti di dif e s a e si c u r e z z a) e

1 6 1 ( C o nt r atti e c o n c o r si di p r o g ett a zi o n e a g gi u di c ati o o r g a ni z z ati i n b a s e a n or m e i r ù e rr. a zi or aii).

u Cf r. D e cr et o l e gi sl ati v e 1 5 m a r z o 2 0 1 0, n. 6 6, " C o di c e d ell' C r'i r -,msr.t o Aitil a • «", Tit ol o ri, " Atti vit à n e g o zi al e d el 

bi mi e m.' o- n el' a di-f ei. ?", arti, e s t  5 34.  e s s,

a  D. Ijj s. Tu  5 0 cri. 2 0 1 S, citi, s rl. 1, c o m m a 6: "lì pr e s e nt e c o di ce si a p plic a ai c o ntr atti p u b bli ci a g gi u di c ati nei sett ori Mi a difes a e  
d elle sic ure z z a, m e c ce zi o ne dei c o ntr atti: a) c he ri e ntr a n o nell' a m bit o di a p pli c a zi o ne del d e cr et o le gi sl ati v a  1 5 n o ve m bre  2 0 1 1, t u 2 0 8;  

h)  «. pi ali iì de cret o h' girti hi v 2 5 n o ve m bre  20 1 1, n. 2 0 8, n o n si a p pli c o i n virt ù dell' arti c ol o 6 del me desi m o decret o ",.

C ort e e xi c a nti | Uffi ci o di c oj str oli c di c oi aiti art. 1 6 2, c o. S d.i p. S 0 / 2 0 1 S. s. S O j C eli b, n. i /ti ùi V O / u C C S 2 2
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Tr att a si, i n pr e v al e n z a, di atti n e g o zi ali: a) d e ri v a nti d a a c c o r di o or g a ni z z a zi o n e i nt e m a zi o n ali; b) 

ri e nt r a nti n el s ett o r e d ell a dif e s a, r el ati vi all a pr o d u zi o n e o al c o m m e r ci o di a r mi, m u ni zi o ni e 

m at e ri al e b elli c o di c ui all' el e n c o a d ott at o d al C o n si gli o U È c o n l a d e ci si ó n e n. 2 5 5 / 5 8, c h e si a n o  

d e sti n ati a li ni s p e cifi c at a m e nt e milit a ri e p e r i q u ali l o Si at o riti e n e di a d ott a r e mi s ur e n e c e s s a ri e all a 

t ut el a d e gli i nt er e s si e s s e n zi ali d ell a pr o pri a si c u r e z z a; c) p er i q u ali l' a p pli c a zi o n e d ell e di s p o si zi o ni 

d el d e c r et o n. 2 0 8 / 2 0 1 1 o b bli g h e r e b b e l o St at o it ali a n o a f o r ni r e i nf o r m a zi o ni l a c ui di v ul g a zi o n e è 

c o n si d e r at a c o nt r a ri a a gli i nt e r e s si e s s e n zi ali d ell a s u a si c u r e z z a, p r e vi a a d o zi o n e d el pr o v v e di m e nt o  

di s e g r et a zi o n e; d) l e g ati all' atti vit à dì i nt elli ge nc e.

U n ult e ri o r e r e gi m e d e r o g at o ri o è p r e vi st o d all' a rt, 1 5 9 d e! n u o v o C o di c e d e gli a p p alti 24: t al e d e r o g a 

n o n h a c a r att e r e g e n e r ali z z at o m a o p e r a n ell a mi s u r a i n c ui l a t ut el a d e gli i nt e r e s si e s s e n zi ali dì 

si c u r e z z a d ell o St at o n o n p o s s a e s s e r e g a r a ntit a m e di a nt e mi s u r e m e n o i n v a si v e, v olt e a n c h e a 

p r ot e g g e r e l a ri s e r v at e z z a d ell e i nf o r m a zi o ni c h e l e A m mi ni str a zi o ni a g gi u di c at rì ci r e n d o n o 

di s p o ni bili i n u n a p r o c e d u r a di a p p alt o,

L' a r t 1 6 0 d ell o st e s s o C o di c e, i nfi n e, d efi ni s c e l e m o d alit à dì i n di vi d u a zi o n e d ell a di s ci pli n a  

a p pli c a bil e all e i p ot e si di c o nt r atti c. d, mi sti, q u elli, ci o è c h e, p e r fi n alit à e o g g ett o, s o n o p a r zi al m e nt e 

a s s o g g ett ati all e r e g ol e c o dt ci slì c h e e all e e s e n zi o ni di c ui all' à rt 3 4 6 d el T r att at o s ul F u n zi o n a m e nt o  

d ell' U ni o n e E u r o p e a 25' o d el di g a, rt. 2 0 8 / 2 0 1 1 2 h

24 Cf r. d,  I gs, n. 5 0 / 2 0 1 6, d i, C a p o VI, " A p p alti e p r o c e d al e iti s p e cìfi ci s ett o ri"; S e zi o n e pri m a, " Dif e s a e si c ur e z z a", a rti 

1 5 9 - 1 6 3,
25 A ri.  3 4 6 d el T F U E ( E x a rti c ol o 2 9 6 d el T C E) r e cit a; " 1. l e di s p o si zi o ni d ei b att ati n o n o st a n o' all e n or m e s e g u e nti: a -
b - o g ni st at o m e m br o p u ò a d ott ar e l e mi s ur e di e rit e n g a n e c e s s ari e all a t ut el a d e gli i nt er e s si e s s e n zi ali d ell a pr o pri a 

si c ur e z z a e c h e rif eri s c a n o all a pr o d u zi o n e o ài c o m m er ci o di ar mi; m u ni zi o ni e m at eri al e b elli c o; t ali mi s ur e n o n d e v o n o  

alt er ar e l e c o n di zi o ni di c o n c orr e n z a d el m er c at o i nt er n o p er q u a nt o ri g u ar d a i pr o d otti c h e n o n si a n o d e sti n ati a fi ni 

s p e cifi c at a m e nt e milit ari, 2 ,

»  Al ri g u a r d o, v e n g o n o i n rili e v o i crit eri d ell a s e p a r a bilit à e d ell a pr e v al e n z a d eif o g g ett o c o ntr att u al e: o v e l e di v er s e  
c o m p c n e nii d elf o g g ett s st e s s e r e m sf err e, o g g etti v a m e nt e df e b n g-ri bili, i b \ y e mt eì s n a ri e r e p otr à l ar e rit or s o i':]e d er o g h e 

all e p r o c e d e r e o r di n a ri e e o e t er-.' ?, s e f e n d er.  i o a urif eri, 5 4 6 i e.‘ 7 F ÒJ E. Jr. a g ri oc, oc, e, ti r o di  o,' e o e o ri c c.r- p crt arri er.ii 
el u si vi, è p r e ci s et o c h e h  s c elt e ó A Y e m z d-'i s-' r zì c p. e  ir. m at eri a ri: a g gi o cli c a zi cr. e r. sr c e r o o p or s e n e c c r- r e orf er. mt e ali o 

s e c c e ci o U Tt e r ? V e s rf e sf e a ? d e.lt cl ù; e s ò n e ri d el C e ci e ? o ri e 5 o'. q s. o. ? d E / 2 C ól,

C ort o fi si c e nti j Offi ci o di c o ntr oll o di or, , 6 2, c ori d.f es. 3- 0 /2015, e . S0 ] D eli b. o. Ì /2 0 L W C V U C C8 23?
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5 2 D ati de s ai ki vi dei f e n o me n o c o m pl essi v o

À i a d at a di rif e ri m e nt o d. elì'i n d a g m e, s e c o n d o i d ati t r a s m e s si d ai Mi ni st er o d eli a Dif e s a, i c o nt r atti 

s e c r et ati o s ott o p o sti a s p e ci ali mi s ur e di si c u r e z z a, a n c or a i n c o r s o di e s e c u zi o n e, er a n o p ari a 9 1; a 

q u e sti c o rri s p o n d e v a u n v al or e e c o n o mi c o c o m pl e s si v o di 3, 3 ml d, di e ur o.

L a q u ot a pri n ci p al e di t al e a g g r e g at o è rif eri bil e a d atti n e g o zi ali s ott o s c ritti p r e c e d e nt e m e nt e all a d at a 

di e nt r at a i n vi g o r e d el n u o v o C o di c e: q u e sti ulti mi, i nf atti, i n ci d o n o s ul t ot al e p e r il 9 0 p e r c e nt o, i n 

t er mi ni di v al o r e e c o n o mi c o, e p e r LI 6 3 p e r c e nt o, c o n si d e r a n d o il n u m e r o di c o nt r atti.

Di c o n s e g u e n z a, i n t e r mi ni di v al o r e e c o n o mi c o e dì n u m e r o di atti, l'i n ci d e n z a d e gli atti a d ott ati 

s ott o il n u o v o q u a d r o n o r m ati v o è  p a ri, ri s p etti v a m e nt e, al 1 0 p e r c e nt o e al 3 7 p e r c e nt o.

N ell a ri p a rti zi o n e i nt er n a tr a l e st r utt u r e c h e s v ol g o n o f u n zi o ni di st a zi o n e a p p alt a nt e ( d i. fi g u r a 1), 

ci r c a ì a m et à d ell e f atti s p e ci e o g g ett o di e s a m e è rif e ri bil e all a Di r e zi o n e I nf or m ati c a, T el e m ati c a e 

T e c n ol o gì e A v a n z at e ( T E L E D I Fi),

I n t e r mi ni di v al o r e e c o n o mi c o, u n a q u ot a ril e v a nt e di c o nt r atti è a n c h e rif e ri bil e alt a Di r e zi o n e d e gli 

A r m a m e nti A e r o n a uti ci e p e r l 1 A e r o n a vì g à bitìt à ( À R M A E R E O).

Fi g ur a 1 -  Ri p a rti zi o n e d ei c o nt r atti p e r  st r utt u r a i nt e r n a d el Mi ni st e r o d ell a Dif e s a

r E R R A K M

r u mi ni

X A V AI O M  ■' ■■■*

C U Xl O Di F E

oc  i o'.,  s o  r e e ? oo  «ex

s V X: ., : : :. Vv: «

F o nie: el a b or a zi o ne C ort e dei c o nti  s u d ati Mi ni st er o dell a Difes a.

Pr e n d e n d o i n e Di m d e n m r r r  c a n n e d e e ri g e a p p aiti ( d r. fi g ur e 2 e 3), l a q u ot a p ri n ci p al e di 

c o nt r aiti è eli ti p ol o gi a mi st a ( 5 1 p e r c e nt o); ril e v a nti, i n f e r mil o di v al o r e e c o n o mi c o, ri s ult a n o a n c h e

L

G e ns òì à  v o cìi j l àff ei o ì  k c  tre- It e f e v x v aìl’ s r:, I S 2, r t o? sf e gs. S G/2 M 6, n S ó  j m it o  :ù „ i /t oi S / O: t: Gi o " Z-l
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i c o nt r atti a p p art e n e nti all a c at e g o ri a d ei s er vi zi ( 3 7 p e r c e nt o) e, i n r a gi o n e d el n u m er o di c o ntr atti, a 

q u ell a d ell e f o r nit u r e ( 3 2 p e r c e nt o).

E st e n d e n d o l' a m ii si all e si n g ol e str utt ur e or g a ni z z ati v e, e m er g o n o di stri b u zi o ni di s o m o g e n e e,  

p r e v al e nt e m e nt e c o n c e ntr at e s u si n g oli s ett o ri di a p p alt o, still a b a s e d ett e s p e cifi c h e c o m p et e n z e- 

a s s e g n at e att e v a ri e Dir e zi o ni.

Fi g ur a 2 -  Ri p a rti zi o n e p e r c e nt u al e p e r c at e g o ri a di a p p all o, i n b a s e al v al o r e e c o n o mi c o.

1 0 0 %

9 0 %
8 0 %
7 0 %
6 0 %

5 0 %
4 0 %
30 %

10 %
0 %

g g li

T O T A L E

5,<

W 0 »
l i g i

G E NI O DI F E N A V AS M T O . n ni H

J j j

T E R R A R M

'. Ser vìzi 3 7 % i o dr « 1 % OS i % 1 %
h Mist o 51 % 0 % 0 % n % 99 % 36 %
ti Lav ori 3 % 0 % 9 9 % OS 0 % os
# F or nit ure S S OS OS 89 % 0 % 63".;

• F or ni t ur e 'f La v ori t at o o S er vìzi

F o ni e; el a b or a zi o ne C orte dei c o nti s u d ati Mi nister o deli a Difes a. E ve nt u ali m a n c ate q u a dr at ur e s o m d o v ut e a d
arr ot o n d a me nti.

F i g u r a  3 « Ri p a rti zi o n e p e r c e nt u al e p e r c at e g o ri a d ì  i n  b a s e al n u m e r o di c o n t r aili

:: ®irr. n ,v
W i

TESS A S A;
ri v r- ì rr . u h O r i < r i

i e r i •ri

0 % 4 r i q  •.

31 ¥ v \ :iìì \ U d S f i'r i i O r i f s è '

« ■ F u o ù h . r t » ?   c L w o n   v;>!M i e t e   i k r i G

F o nte: ei d P o r mì o m C orte d à c a nti s u  dai? Mi nister o dell o Difes a. E ve nt u ali m olestie  

q u a dr at ur e s o n o d m mie « 1 m o k m d m m m..

C ert e Ft e Fs ù mi  { Uffisisr ìli c e nt / a U» ài i mi s u Veci, I ri s e ert-sij gs, S L / SIrte.. ».i >0 j jì eii b. », J / S OIri C vt Hriìs
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5, 3. M o d alit à di affi d a me nt o dei c o ntr aiti

L e p r o c e d u r e s e g uit e d all e str utt ur e o r g a ni z z ati v e c h e s v ol g o n o l a f u n zi o n e di st a zi o n e a p p alt a nt e

p e r il Mi ni st e r o d eli a Dif e s a s o n o i nfl u e n z at e d al t e n or e d er o g at ori o d ell e di s p o si zi o ni pr e vi st e

d a f f a ri 1 6 2 d èi C o di c e, il q u al e, v al o ri z z a n d o l a p a rti c ol a r e s e n si bilit à d e gli i nt e r e s si s ott e si a t ali 

c o nt r atti, c o n s e nt e f  affi d a m e nt o d e gli a p p alti m e di a nt e e s p e ri m e nt o di u n a g a r a i nf o r m al e a c ui s o n o 

i n vit ati al m e n o ci n q u e o p e r at o ri e c o n o mi ci, s e m pr e c h é s u s si st a n o i n t al e n u m e r o s o g g etti q u alifi c ati 

.i n r el a zi o n e all' o g g ett o d el c o nt r att o e c h e l a n e g o zi a zi o n e c o n pi ù di u n o p e r at o r e e c o n o mi c o si a 

c o m p ati bil e c o n l e e si g e n z e di s e g r et e z z a e si c u r e z z a 27,

N ell e s u c c e s si v e fi g ur e n, 4 e n, 5 vi e n e si nt eti z z at a l'i n ci d e n z a p e r c e nt u al e d ell e si n g ol e m o d alit à di 

affi d a m e nt o d ei c o nt r atti, a li v ell o c o m pl e s si v o e p e r ci a s c u n a Di r e zi o n e, c al c ol at a t e n e n d o i n 

c o n si d e r a zi o n e si a il p a r a m et r o d el v al o r e e c o n o mi c o, si a il n u m e r o d e gli atti.

v Di s c r s " Li o' 4 . v * •*' ■, 4,r s a r a n o p vr a'itr ó c o nt e m pl at e a n c h e d all' a rt 1 7 d el pr e c e d e nt e C o di c e p er gli atti s ott o s c ritti n el p eri o d o

fi g u r a 4 -  M o d alit à di affi d a m e nt o. Ri p a rti zi o n e p e r c e nt u al e i n b a s e al v al o r e e c o n o mi c o.

;

F o ni e: ef a k r s a zi o m C o r k dei cer nii s u d ati Mi niste r o dell a Difes a.

M r

C o r t e els e s o s ti | ll f S c t e riì c o : r! r o B o di e ni si B' a r t, i' 6 2 , s: », 5 tl.l gs. S O / S O C S, n , S C I fi n t e . r. l / C flI P / t J /li C C S  2 o
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Fi g ur a S -  M e d a! ti 5 di arfi d arr- ai/ o, rtt p m.riir er. e o .. x c r. r e u e ir ar e e al n u m er a di atti.

ritt o -,

r o v o ri
rit D O o 

ritiriti : 

ritrititi 

XI C O X  

0 0. 0( 0)  

rilri Oti, 

Stiriti
di

i o

.ri  ' 

V-^

U s a a. mi o n v vit e  C ka u-rif’  t riti o  Ciriri u o me nti s ti ntiti!

F o nte: el a b or a z k me C orte dei c o nti  s a d ati Mi nister o deli a Difesa,

D all' e s a m e d ell e t a b ell e c h e p r e c e d o n o, e m e r g e u n a n ett a p r e v al e n z a d el ri c o r s o a p r o c e d u r e 

n e g o zi at e a d affi d a m e nt o di r ett o,

À li v ell o c o m pl e s si v o, i nf atti, e s s e p e s a n o p e r i' 8 7 p e r c e nt o d ei t ot al e i n b a s e al p a r a m et r o d el v al o r e 

c o nt r att u al e,

P e r alt r o, fi n ci d e n z a s c e n d e al 7 7  p e r c e nt o t e n e n d o tri c o n si d er a zi ó n e il n u m e r o di c o ntr atti:- d ò è 

d o v ut o all a ci r c o st a n z a c h e il v al o r e m e di o d ei c o nt r atti affi d ati s e n z a pr o c e d u r e c o m p etiti v e è pi ù

el e v at o di q u ell o d e gli atti - n e g o zi ali p e r I q u ali è st at a e s p e rit a u n a g a r a i nf or m al e * 8.

Il ri c o r s o all e p r e d ett e ti p ol o gi e di affi d a m e nt o t r o v a gi u stifi c a zi o n e -  s e c o n d o q u a nt o rif e rit o 

d all' A m mi ni st r a zi o n e - n ell a pr e s e n z a di vi n c oli di e s cl u si v a o di di ritti p r o p ri et a ri c h e e s d u dt m o a 

m o nt e l a p o s si bilit à di a v vi a r e mi  c o nf r o nt o c o m p etiti v o f r a o p er at ori e c o n o mi ci. 25

25 T al e cir c o st a n z a t r o v a c o nf e r m a c o n ri g u a r d o a l att e l e Di r e zi o ni d ei t ef é ni si er o d ell a dif e s a, c o n l a s ol a e s ci s si o n e di 

T E R R A R MI a G Ei MI O DI F E, p er l e q u ali il v al o r e m e di o d ai t o nf er à irti affi d ati m e di a nt e g ar a t ef o r m a k s u p e r a c as ell o d e gli 

affi d a m e nti dir etti,

C erl s tiri c ositi j Uffi ci o eli c e r et oli o sii c oi c rit e ri, i òti. c o ri A  ti r e. S O / 2 0 1 6. a, S O | t r i t e, s. Itti) i v /ì) A;tt Cti 27
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Ài ri g u a r d o, p ur t e n e n d o c o nt o d ell e p e c uli a rit à t e c n ol o gi c h e e d ell a st r utt u r a c h e c a r att e ri z z a n o il 

m e r c at o d ell a dif e s a e d ell a si c u r e z z a, a p p a r e n e c e s s a ri o ri b a di r e, i n q u e st a s e d e, c h e d e v e e s s e r e 

e vit at o, p e r q u a nt o p o s si bil e, il ri c o r s o a m o d alit à c o ntr att u ali c h e c r ei n o p er l' A m m mi st r a zi o n e 

c o n di zi o ni, di l oc k i n P, ri d u c e n d o l a p o s si bilit à, p er q u e st' ulti m a, di ri v ol g er si a d u n a pl u r alit à di  

o p e r at o ri o di s ol u zi o ni, n el c o r s o d ell' e s e c u zi o n e c o ntr att u al e e ai t e r mi n e d ell a st e s s a.

Ult e ri o r e el e m e nt o a d d ott o a s u p p o rt o d ell a s c elt a di p r o c e d e r e a d affi d a m e nti di r etti c o n si st e n ell a 

s u s si st e n z a di e si g e n z e di ri s e r v at e z z a c h e n o n p otr e b b er o e s s e r e g a r a ntit e att r a v e r s o il 

c oi n v ol gi m elit o di u n a pl u r alit à di o p e r at o ri n ell e t r att ati v e.

V a p r e ci s at o, al ri g u ar d o, c h e d ett e e si g e n z e, gi à p r e s e i n c o n si d e r a zi o n e d ali' a rt 1 6 2 d el C o di c e e all a 

b a s e d el r e gi m e d all o st e s s o c o nt e m pl at o, gi u stifi c a n o u n a d e r o g a g e n e r ali z z at a all e r e g ol e di 

t r a s p a r e n z a c h e, o r di n a ri a m e nt e, a c c o m p a g n a n o' l' e vi d e n z a p u b bli c a.

E s s e, t utt a vi a, n o n c o n s e nt o n o di e s cl u d e r e i n vi a a ut o m ati c a il ri c o r s o a c o nf r o nti c o m p etiti vi t r a pi ù 

o p er at ori. L e e si g e n z e di ri s er v at e z z a, i nf atti, p o s s o n o t r o v a r e a d e g u at a t ut el a a n c h e all'i nt er n o di

p r o c e d u r e c h e c oi n v ol g a n o u n a pl u r alit à di s o g g etti, att r a v e r s o l'i m pi e g o di st r u m e nti q u ali, 

l' a p p o si zi o n e d ell a cl a s sifi c a di ri s e r v at e z z a, l' e s cl u si o n e d ell e r e g ol e di p u b bli cit à, n o n c h é l a ri c hi e st a 

di n ull a o st a di si c u r e z z a i n c a p o a gli o p e r at o ri d a c oi n v ol g e r e.

■ L' affi d a m e nt o di r ett o p u ò rit e n e r si c o n s e ntit o s ol o q u al o r a l a s e n si bilit à d ell e i nf o r m a zi o ni si a t al e d a 

e s cl u d e r e q u al si a si p o s si bilit à di c oi n v ol gìiii e nt o di u n a- pl u r alit à di o p e r at o ri.

Di t ali ci r c o st a n z e o c c o r r e n at u r al m e nt e d a r e a d e g u at o c o nt o n ell'i m pi a nt o m oti v a zi o n al e del.

p r o v v e di m e nt o di a p p r o v a zi o n e d el c o nt r att o, i n c o e r e n z a c o n l e r a gi o ni

n el d e c r et o di cl a s sifi c a zi o n e.

pr e c e d e nt e m e nt e* e s pl kit at d’ ^ ^ ^ '

v V d s. N ol a n, 1 2.

Ià ì ù , », y 2 0 1 M > /l- € C8C ors e de» c o ati ! Vft k m  A< 58/21) 1 is 2 B
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5, 4, Atti vit à c o nt r att u al e d ell e Di r e zi o ni

a) D i r e zi o n e I nf o r m ati c a T el e m ati c a e T e c n ol o gì e A v a n z at e ( T E L E D f F E )

N el p e ri o d o di o s s e r v a zi o n e, pr e s s o l a Di r e zi o n e I nf o r m ati c a T el e m ati c a e T e c n ol o gi e A v a n z at e, i 

c o nt r atti a n c or a, i n. c o r s o di e s e c u zi o n e, e r a n o p a ri a 4 9 ( p e r u n c o nt r o v al o r e c o m pl e s si v o di e ur o 1 0, 6 

' mi n,), di t ali atti,  2 4 ri s ali v a n o al p e rì o d o a nt e c e d e nt e all' e ntr at a i n vi g o r e d el di g s. 5 0 / 2 0 1 6 m e nt r e, 

2 5 s o n o q u elli sti p ul ati n el p eri o d o 1. 9 a pril e 2 0 1 6 ~ 3 1 di c e m br e 2 0 1 7,

D ei p r e d etti 4 9 c o nti- atti, 2 5 r a p p r e s e nt a n o atti di v a ri a zi o n e a c o ntr atti, pr e e si st e nti.

Il v al o r e e c o n o mi c o m e di o d e gli atti di m o difi c a è p a ri a e ur o 4 2 4 mil a. L'i n ci d e n z a m e di a d ell e  

v a ri a zi o ni s ul v al o r e a nt e c e d e nt e d ei c o nt r atti d all e st e s s e i nt e r e s s ati è p a ri al 1 6 p e r c e nt o.

L' atti vit à n e g o zi al e d ell a Di r e zi o n e ( cfr. t a b ell a 5) si è c o n c e nt r at a s o st a n zi al m e nt e s ui c o nt r atti mi sti, 

c h e r a p p r e s e nt a n o il 9 9 p er c e nt o i n t e r mi ni di v al o r e e c o n o mi c o ( e ur o 1, 6 mi n,) e d el 7 3 p er c e nt o i n 

t e r mi ni dì n u m e r o di atti d ell'i nt e r o c o m p a rt o i n e s a m e; c o n rif e ri m e nt o al p r ofil o n u m e ri c o 

p r e s e nt a n o u n'i n ci d e n z a p e r c e nt u al e a p p r e z z a bil e a n c h e i c o nt r atti .r el ati vi ai c o m p a rti d ei s e r vi zi ( 1 2 

p e r c e nt o, p a ri a. e ur o 1 7 mi n.) e f o r nit u r e ( 1 0 p e r c e nt o, p a ri a e u r o 4 mi n.).

C o n ri g u a r d o all e m o d alit à dì s el e zi o n e d ei c o nt r a e nti, l a Di r e zi o n e h a f att o p r e v al e nt e m e nt e ri c o r s o 

all' affi d a m e nt o dir ett o ( 9 6 p e r c e nt o i n t er mi ni di v al o r e e c o n o mi c o e 8 2 p e r c e nt o i n t er mi ni di  

n u m e r o dì c o ntr atti).

L a Di r e zi o n e h a f att o p r e s e nt e c h e, t r a ì p ri n ci p ali p r e s u p p o sti all e p r o c e d u r e d e r o g at o ri e al p ri n cì pi o 

d ell a c o n c o r r e n z a, s o n o st at e l e r a gi o ni di ri s e r v at e z z a e l a p r e s e n z a di vi n c oli di e s cl u si vit à. Q u e sti  

ulti mi s o n o r a p p r e s e nt ati d a k n o w h o w  s p e cifi c o d el c o nt r a e nt e o d a diritti, p r o p ri et a ri s ui p r o g etti, e h 

r e n d o n o i m p o s si bil e o i n util e il c oì n v ol gi m e nt o di u n a pl u r alit à di s o g g etti.

C ert e d ei c o ati j Uffi ci » di c o ntr oll o di e ai aì F a ct. 1 6 2. c o. 5 eri gi » 5 6 / 2 6 1 6, &. 3 0 | I) »3at: >. rt. 1 / 2 0 1 9 / 0 /ti C Cs > 2 9
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P er t ali f atti s p e ci e v al g o n o l e c o n si d er a zi o ni gi à s v olt e i n p r e c e d e n z a ci r c a l' e si g e n z a di e vit a r e il 

ri c o r s o a f o r m e c o nt r att u ali c h e p o s s a n o c r e a r e c o n di zi o ni di l o c k i n m, ri d u c e n d o l a p o s si bilit à, p e r 

l' A m mi ni str a zi o n e, di ri v ol g e r si a d u n a pl u r alit à di o p e r at o ri o di s ol u zi o ni.

T a b ell a 5 « Di r e zi o n e I nf o r m ati c a T el e m ati c a e T e c n ol o gi e A v a n z al e ( Tt L E D I F E): c o ntr atti I n e s s e r e ri p a rtiti p er s ett or e

N. c o nt r atti

S er vi zi F or nit u r e l a v o ri  Mi sti T ot.

Atti a nt e c e d e nti il 

1, 9 / 4 / 2 0 1. 6
0 2 0 2 2 2 4

Atti s u c c e s si vi ai 
1 9 / 4 / 2 0 1 6

6 3 2 1. 4 2 5

T ot al e 6 5 2 3 6 4 9

V al o r e e c o n o mi c o

S er vi zi F or nit u r e  L a v ori  Mi sti T ot

Atti a nt e c e d e nti il 

1 9 / 4 / 2 0 1 6
0 2. 6 7 2. 9 1, 6 0 1. 5 1 9. 3 1 6. 2 6 6 1, 5 2 1, 9 8 9, 1 8 2

Atti s u c c e s si vi- al
1 9 / 4 / 2 0 1 6 1 6. 9 3 2. 9 6 7

1. 5 0 2. 5 3 7 3 7. 7 0 8 6 9. 7 9 7. 8 4 9 8 8. 2 7 1, 0 6 2

T ot al e
1 6, 9 3 2. 9 6 7

4. 1 7 5. 4 5 3 3 7. 7 0 8 1. 5 8 9. 1 1 4. 1 1 5 1, 6 1 0. 2 6 0. 2 4 3

F o nie: el a b or a zi o ne C o r k dei c o nti s u d ati Mi nister o deli a Difes a <

f a) D i r e zi o n e d e gli a r m a m e n ti n a v ali ( N A V A U M )

N el p e ri o d o o g g ett o dì o s s e r v a zi o n e, p r e s s o l a Di r e zi o n e d e gli ar m a m e nti n a v ali i c o nt r atti s e c r et ati 

q  s o g g etti a s p e ci ali mi s ur e di si c u r e z z a a n c o r a i n c o r s o di e s e c u zi o n e e r a n o p ari a 1 7 di c ui 1 0 ri s al e nti 

al p e ri o d o a nt e c e d e nt e al T è nf cr at a i n vi g o r e d el n u o v o C o di c e d ei c o nt r atti p u b bli ci e 7 sti p ul ati n el 

p e ri o d o 1 9 a p ril e 2 0 1 6 -  3 1 di c e m b r e 2 0 1 7 ( cfr. t a b ell a 6),

I 7  n u o vi c o nt r atti e 1 att o di m o difi c a s o n o st ati s ott o p o sti al c o nt r oll o p r e v e nti v o di l e gitti mit à di 

q u e st o Uffi ci o, n el ri s p ett o d el d ett at o d ell' art. 1 6 2 d el C o di c e.

n V d s. N ot a n. 1 2 .

C orti* <les c o giì  ( Uffi ci:} sii cfi a OtsIl c: ài t m  ali' a rt. 3 6 2, c o., 5 dtt as. S C U2t H.fi, a, 5t 3 0li C C S
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Il v al o r e e c o n o mi c o c o m pl e s si v o d ei c o nt r atti, g e stiti d all a Di r e zi o n e i n e s a m e a m m o nt a a e ur o 

1 2 4. 5 9 3. 8 7 1, di c ui e u r o 5 9. 8 2 4. 4 1 2 rif eri bili a d atti a nt e c e d e nti al p eri o d o di o s s er v a zi o n e m a a n c or a

i n c o r s o di e s e c u zi o n e, m e nt r e e u r o 6 4. 7 6 9. 4 5 9 d e ri v a nti d a c o nt r atti s ott o s c ritti tr a il 1 9 a p ril e 2 0 1 6 e 

fi n e 2 0 1 7. T al e ulti m o v al or e ti e n e c o nt o a n c h e d ell a v a ri a zi o n e i n a u m e nt o d et er mi n at a d a u n a 

m o difi c a c o ntr att u al e, p e r l' e s e r ci zi o di l otti o p zi o n ali, p ari a e u r o 4. 8 7 2, 4 7 6.

L' atti vit à n e g o zi al e d ell a Di r e zi o n e si è c o n c e nt r at a s o st a n zi al m e nt e n el c o m p a rt o d ell e f o r nit u r e, si a 

i n t e r mi ni di n u m e r o di atti ( 1 4), si a p r e n d e n d o i n c o n si d e r a zi o n e il l o r o c o nt r o v al o r e e c o n o mi c o ( e u r o 

1 1 0. 5 7 9. 9 4 0).

C o n ri g u a r d o all e m o d alit à dì s el e zi o n e d ell' o p e r at o r e, l a t ot alit à d ei c o nt r atti i n c o r s o di e s e c u zi o n e 

h a s e g uit o l a- pr o c e d ur a d ell' affi d a m e nt o di r ett o.

L' el e m e nt o gi u stifi c ati v o all a b a s e d el ri c o r s o a t al e m o d alit à è r a p p r e s e nt at o, i n. 1 0 c a si d a r a gi o ni di 

ri s e r v at e z z a e, n ell e alt r e 7 i p ot e si, d all a p r e s e n z a di vi n c oli di e s cl u si vit à, q u ali r e q ui siti p a rti c ol a ri 

di k n o w h ot u  d el c o nt r a e nt e o di ritti p r o p ri et a ri s ul p r o g ett o d el b e n e d a a c q ui st a r e c h e a v r e b b e r o r e s o 

i m p o s si bil e o i n util e il c oi n v ol gi m e nt o di u n a pl u r alit à di s o g g etti.

T a b ell a 6 - Dir e zi o n e d e gli ar m a m e nti n a v ali ( N A V A R M): c o ntr atti i n e s s er e ri p a rtiti p er s ett o r e

F o nte: el a b or a zi o ne C o r k dei c o nti  s a d ati Mi nister o deli a Difes a,

N.  c o nt r atti

S er vi zi F o r nit ur e  Li v o ri Mi sti T o t

Atti a nt e c e d e nti iì 1 9/ 4/ 2 0 1 6 0 9 0 1. 1 0

Atti s u c c e s si vi al 1 9/ 4/ 2 0 1 6 0 5 0 2 7

T ot al e o 1 4 0 3 1 7

V al or e e c o n o mi c o

S e r vi zi F or nit ur e L a v ori  Mi sti  T ot.

Atti a nt e c e d e nti il 1 9 / 4 / 2 0 1 6 0 5 8. 4 9 9. 6 4 6 0 1. 3 2 4 7 6 6 5 9. 8 2 4. 4 1 2

Atti s u c c e s si vi al 1 9 / 4 / 2 0 1 6 0 5 2. 0 8 0. 2 9 4 0 1 2. 6 8 9. 1 6 6 6 4. 7 6 9. 4 5 9

T ot al e 0 1 1 0. 5 7 9. 9 4 0 0 1 4. 0 1 3. 9 3 2 1 2 4. 5 9 3. 8 7 1

C ort e  dei c o nti j tir st mir olJ o di « Mi all’ art » Its 2, r. o. S d.i gs. 5 0 / 2 0 1 $, n. 5t > | B et e. ». > / 2 0I M V U € € S 3 1
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c ) D i r e zi o n e a r m a m e n ti t e r r e st ri ( T E R R A R M )

N el p e ri o d o o g g ett o di o s s er v a zi o n e, pr e s s o l a Dir e zi o n e d e gli a r m a m e nti t err e stri,, i c o ntr atti, a n c o r a 

i n c o r s o di  e s e c u zi o n e e r a n o p a ri a 1 2, t utti ri s al e nti al p e ri o d o a nt e c e d e nt e all' e ntr at a i n vi g o r e d el  

n u o v o C o di c e d ei c o nt r atti p u b bli ci ( cfr. t a b ell a 7).

L' atti vit à n e g o zi al e d ell a Di r e zi o n e si è c o n c e nt r at a s o st a n zi al m e nt e n ei c o m p a rt o d eli e f or nit ur e, si a 

i n t e r mi ni dì n u m e r o di atti ( 1 0), si a p r e n d e n d o i n c o n si d e r a zi o n e il l o r o c o nt r o v al o r e e c o n o mi c o ( e ur o 

1 4 6. 8 5 0. 0 3 3),

C o m e gi à pr e ci s at o, l a Dir e zi o n e T E R R A R M n o n h a s ott o s c ritt o n u o vi c o nt r atti n el p eri o d o s u c c e s si v o  

all' e nt r at a i n vi g o r e d el n u o v o C o di c e; t utt a vi a, n el m e d e si m o p e rì o d o s o n o st ati a p pr o v ati, rt. 4 atti 

a g gi u nti vi, m o difi c ati vi dì c o nt r atti gi à i n e s s e r e, t utti s ott o p o sti al c o nt r oll o p r e v e nti v o di l e gitti mit à 

dì. q u e st o Uffi ci o, n el ri s p ett o d el d ett at o d ell' a rt, 1 6 2 d el C o di c e.

Il v al o r e e c o n o mi c o c o m pl e s si v o dei. c o nt r atti g e stiti d all a Di r e zi o n e i n e s a m e a m m o nt a a e u r o 

2 3 3. 7 2 6. 7 3 0, T al e v al o r e ti e n e c o nt o a n c h e d ell a, v a ri a zi o n e i n a u m e nt o d et e r mi n at a d a u n a m o difi c a 

c o nt r att u al e p e r l' e s er ci zi o dì l otti o p zi o n ali, p a ri a e u r o 4 8. 0 5 2, 6 1 2.

C o n ri g u a r d o all e m o d alit à dì s el e zi o n e d ell' o p e r at o r e, l a Di r e zi o n e h a f att o ri c o r s o p r e v al e nt e m e nt e 

all' affi d a m e nt o di r ett o ( si t r att a di 1 0 c a si s u u n t ot al e di 1 2) m e nt r e, p e r l e r e st a nti f atti s p e ci e, si è 

p r o c e d ut o m e di a nt e g a r a i nf or m al e.

L' el e m e nt o gi u stifi c ati v o all a b a s e d el ri c o r s o all a p r o c e d u r a c h e e s cl u d e l a c o n c o r r e n z a è 

r a p p r e s e nt at o, i n 7 c a si, d a r a gi o ni di ri s er v at e z z a e di t ut el a di i nf o r m a zi o ni rit e n ut e e s s e n zi ali p e r l a 

si c u r e z z a milit a r e, e, n ell e altr é 3 i p ot e si, d all a p r e s e n z a di vi n c oli di e s cl u si vit à, c o n sì st e nti i n r e q ui siti 

p a rti c ol a ri di kri o w h o m  d el c o nt r a e nt e, c h e a v r e b b e r o r e s o i m p o s si bil e o i n util e il c oi n v ol gi m e nt o di 

urt a pl u r alit à di s o g g etti.

C ort e d ei e or ni I U f fi ci o di c o n tr oll o d i c ui al)* a rt. t t ó , c o. 5 dtt g s, 5 9/ 2 0 J 6, n. S O I D eli » . ;i, i /' 2f) n > /t > /l t f c S S 2
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T a b ell a ? - Di r e zi o n e ai m a ut e ntì t err e stri. ( T E R R A R M): c o ntr atti i n e s s er e ri p artiti p er s ett or e

N, c o nt r atti

S er vi zi F or nit ur e  L a v ori  Mi sti  j  T ot.

Atti a nt e c e d e nti il 1 9 / 4 / 2 0 1 6 t 1. 0 0 1 1 2

Atti s u c c e s si vi al. 1, 9 / 4 / 2 0 1 6 0 0 0 0 0

T ot al e 1  |  1 0 0 1 1 2

V al or e e c o n o mi c o

S er vi zi F or nit ur e  L a v ori  Mi sti T ot.

Atti a nt e c e d e nti d el 1 9 / 4 / 2 0 1 6 3, 3 4 0. 9 9 2 1 4 6, 8 5 0. 0 3 3 0 8 3. 5 3 3, 7 0 5 2 3 3 7 2 6, 7 3 0

Atti s u c c e s si vi al 1 9 / 4 / 2 0 1 6 0 0 0 0 -

T ot al e 3. 3 4 0. 9 9 2 1 4 6, 8 5 0. 0 3 3 0 8 3, 5 3 5. 7 0 5 2 3 3. 7 2 6. 7 3 0

F a nte: el a b or a zi o ne C orte dei c o nti s u d ati Mi nister o deli a Difis a,

d ) D i r e zi o n e a r m a m e n ti a e r o n a uti ci e p e r r a e r o n a v i g a b i l i t à ( A R M A E R E O )

N el p e ri o d o di o s s er v a zi o n e, p r e s s o l a Di r e zi o n e d e gli a r m a m e nti a e r o n a uti ci e p e r r a e r o n a vi g a bilit à, 

i c o nt r atti s e c r et ati o s o g g etti a s p e ci ali mi s u r e di si c u r e z z a a n c o r a i n c o r s o di e s e c u zi o n e e r a n o p a ri a 

6, di c ui 4, ri s al e nti al. p eri o d o a nt e c e d e nt e all' e nt r at a i n vi g o r e d el n u o v o C o di c e d ei c o nt r atti p u b bli ci 

( cf r, t a b ell a 8),

L' atti vit à n e g o zi al e d ell a Di r e zi o n e sì è c o n c e nt r at a e s cl u si v a m e nt e n el c o m p a rt o s e r vi zi si a i n t er mi ni 

di. n u m e r o di atti ( 6), si a. c o m e c o nt r o v al o r e e c o n o mi c o ( e u r o 1. 2 0 8. 7 6 9, 9 1 8),

N el p e ri o d o s u c c e s si v e all' e nt r at a i n vi g or e d el n u o v o C o di c e, l a Di r e zi o n e h a s ott o s c rìtt o d u e n u o vi

c o nt r atti cl a s sifi c ati o a s s o g g ett ati a s p e ci ali mi s u r e di si c u r e z z a; i n a g gi u nt a a d e s si, n el m e d e si m o 

i nt e r v all o t e m p o r al e, s o n o st ati a p p r o v ati n. 6 atti a g gi u nti vi m o difi c ati vi di c o ntr atti gi à i n e s s e r e

Q

T utti i p r e d etti atti s o n o st ati a m m e s si al vi st o e r e gi st r a zi o n e d a p a rt e di q u e st o Uffi ci o di c o nt r oll o,

Il v al o r e e c o n o mi c o c o m pl e s si v o d ei c o nt r atti g e stiti d all a Di r e zi o n e i n e s a m e a m m o nt a a e u r o 

1. 2 1 1 1, 7 6 9. 9 1 1 5, dì c ui e u r o 1. 0 4 1. 4 2 3, 9 4 ? rif e rì bili a d atti a nt e c e d e nti al p e ri o d o di o s s e r v a zi o n e m a

C ort e Ari c or,t > | U O ki e di c o nt r oll o di er ui aff a ri. ! S 2. c o, 5 rf.l g- l) d s l > . » . l/ S t H W O /lt t C S
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a n c o r a i n c o r s o di e s e c u zi o n e, m e nt r e e u r o 1 6 7. 3 4 5. 9 7 1 d e ri v a nti d a c o nt r atti s ott o s c ritti tr a il 1 9 a p ril e 

2 0 1 6 e fi n e 2 0 1 7,

Il v al o r e c o m pl e s si v o ti e n e c o nt o a n c h e d ell' a m m o nt a r e n ett o ( p ari a e ur o 7 8. 0 2 6, 9 6 8) d ell e v ari a zi o ni

i n a u m e nt o e di mi n u zi o n e, t utt e d e ri v a nti d a m o difi c h e c o nt r att u ali i n ci d e nti s u c o nt r atti s ott o s c ritti 

a nt e ri o r m e nt e al n u o v o C o di c e.

C o n ri g u a r d o all e m o d alit à di s el e zi o n e d el c o nt r a e nt e, l a m et à d ei c o ntr atti i n c o r s o di e s e c u zi o n e h a  

vi st o il ri c o r s o all a g a r a i nf o r m al e ( 3 c a si s ul t ot al e di 6); n ell e ri m a n e nti f atti s p e ci e si è p r o c e d ut o 

all' affi d a m e nt o di r ett o gi u stifi c at o d a r a gi o ni di ri s e r v at e z z a e di t ut el a di i nf o r m a zi o ni rit e n ut e 

e s s e n zi ali p e r l a si c u r e z z a milit a r e o d all a p r e s e n z a di vi n c oli di e s cl u si vit à, c o n si st e nti i n r e q ui siti 

p a rti c ol a ri di I n a ni h o m d el c o nt r a e nt e, c h e a v r e b b e r o r e s o i m p o s si bil e o i n u til e il c oi n v ol gi m e nt o di 

u n a pl u r alit à di s o g g etti..

T a b èll a 8 - Dir e zi o n e d e gli ar m a m e nti a er o n a uti ci e p e r i' a er a n a vi g a bilit à ( A R M A E R E O): c o ntr atti i n e s s er e ri p artiti
p e r s ett or e

N- c o ntr atti

S er vi zi F or nit ur e L a v ori  Mi sti T ot,

Atti a nt e c e d e nti il 1 9 / 4 / 2 0 1 6 4 0 0 0 4

Atti s u c c e s si vi al 

1 9 / 4 / 2 0 1 6
2 0 0 0 2

T ot al e 6 0 0 0 6

V al or e e c o n o mi c o

S e r vi zi F or nit ur e L a v ori Mi sti T ot,

Aiti a nt e c e d e nti il 1 9 / 4 / 2 0 1 6 1, 0 4 1. 4 2 3, 9 4 7 > - - 1. 0 4 1. 4 2 3, 9 4 7

Atti s u c c e s si vi al 
1 9 / 4 / 2 0 1 6

1 6 7, 3 4 5, 9 7 1: - - - 1 6 7. 3 4 5. 9 7 1

T ot al e 1. 2 0 8. 7 6 9. 9 1 S [ -  ~ 1. 2 0 8, 7 6 9, 9 1 8

F o nie: el a b or a zi o ne C arie dei c o nti s u d ati  Mi ni st er o dell a Difes a.

C a rt e d èi «f r ati j Uffi ci o ai c or.tr o- sl o di e a s all’ a-'t, 1 6 2, e o-. S d.l ats. 5 0 / 2 0 1 6, «. S e | Ttitì s. e . I /i U M C U' / C Cc b
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e) D i r e z i o n e del  L a v ori, e d e ! D e m a n i o ( G E N I O D I F E )

N ei p eri o d o o g g ett o di o s s er v a zi o n e, pr e s s o l a Dir e zi o n e d ei l a v ori e d el d e m a ni o, i c o nt r atti s e c r et ati 

o s o g g etti a s p e ci ali mi s ur e dì si c ur e z z a a n c o r a i n c o r s o di e s e c u zi o n e er a n o i n n u m er o p a ri a 8, t utti 

ri s al e nti ai p e ri o d o a nt e c e d e nt e all' e nt r at a i n. vi g o r e d ei n u o v o C o di c e d ei c o nt r aiti p u b bli ci. L' atti vit à 

n e g o zi al e d ell a Di r e zi o n e si è c o n c e nt r at a p r e v al e nt e m e nt e n ei c o m p art o l a v o ri, sì a i n t e r mi ni di 

n u m e r o di atti ( 6 s u 8), si a pr e n d e n d o i n c o n si d er a zi o n e il l or o c o ntr o v al or e e c o n o mi c o ( e ur o 

1 1 1, 6 5 7. 6 2 8} ( e h, t a b ell a 9).

S u c c e s si v a m e nt e all' e nt r at a i n vi g o r e d el n u o v o C o di c e è st at o s ott o p o st o al c o nt r oll o p r e v e nti v o di 

l e gitti mit à di q u e st o Uffi ci o u n s ol o att o n e g o zi al e m o difi c ati v o di u n c o nt att o i n e s s er e.

Il v al ó r e e c o n o mi c o c o m pl e s si v o d ei c o nt r atti g e stiti d all a Di r e zi o n e i n e s a m e a m m o nt a a e u r o 

1 1. 2, 6 8 5. 8 0 6, t utti rif e ri bili a d atti a nt e c e d e nti al p e ri o d o di o s s e r v a zi o n e m a a n c o r a i n c o r s o di 

e s e c u zi o n e. Il v al o r e c o m pl e s si v o ti e n e c o nt o a n c h e d ell' a m m o nt a r e n ett o ( p ari a e u r o 1 4, 0 1 0. 7 8 9)  

d ell e v a ri a zi o ni i n a u m e nt o e di mi n u zi o n e d e ri v a nti d a m o difi c h e c o nt r att u ali i n di c at e d all a 

Di r e zi o n e,

C o n ri g u a r d o all e m o d alit à di s el e zi o n e d ell' o p e r at o r e, l a m a g gi o r a n z a d ei c o nt r atti i n c o r s o di  

e s e c u zi o n e h a vi st o il ri c o r s o all a m o d alit à d ell a g a r a i nf o r m al e ( 6 c a si s ul t ot al e di 8).

T a b ell a 9 -  Di r e zi o n e d ei L a v ori e d el D e m a ni o ( G E NI O DI F E): c o ntr atti i n e s s er e ri p artiti p er s ett or e

N- c o ntr atti

S er vi zi F or nit ur e L a v ori Mi sti T ot

Atti a nt e c e d e nti il 1. 9 / 4 / 2 0 1 6 Z 0 6 0 8

Atti s u c c e s si vi al 1 9 / 4 / 2 0 1 6 0 0 0 0 0

T ot al e 2 0 6 0 8   !

V al or e e c o n o mi c o

S e r vi zi F o r nit u r e L a v ori  Mi sti  T ot.

Atti a nt e c e d e nti il 1 9 / 4 / 2 0 1 6 1. 0 2 8. 1 7 8 - 1 1 1, 6 5 7, 6 2 8 * 1 1 2. 6 8 5, 8 0 6

À tti s u c c e s si vi a l l 9 / 4 / 2 0 1 6 - '
- -

T ot al e 1 (it o. 1 7 8 - il 1 6 5 7. 6 2 8 - 1 1 2. 6 8 5. 8 0 6

Ai v alere c o m plessi v o dei c o n o  
5 8 5: 8 9 9, 1 3, n o n c o m pres o m li ce c o

% : n. \ ’ . di ì Di n e
-."v V-r;. .. <• !

!. ■* >  v ' '*-:ì k,ìI • ■cell o rel ati v o a d u n all o a g gi u nt at o p ari a d e ur o 
-, -, ui.i  t o.- c- D i ti : i c‘ % lì i c'sle ris ult a c osì deter mi n at o i n e ur o 1 1 3. 2 7 1. 7 0 $,

F o nie r h b ' n:i o n e C o n. dei <.e ni, - n ri. dt i h nì st a c A i h ' difes a,

C ort e d ei c o nti ì Uffi ci o di u e ntr o B o èfi e oi al T art. 1 6 2, e o. 5 d.ì g s. S O/ 2 0 1 6, n. 5 0 | D e!t b. a. l/ 2tìtt >/ 0/lf £ €ts
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